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Η εποχή που τα πρωτόνια είχαν φύλο. 

Γυναίκες στη Φυσικοµαθηµατική Σχολή του Πανεπιστηµίου Αθηνών  

(1922-1967) 

 

              Παναγιώτης Κιµουρτζής                                            Βίκυ Σιγούντου  

               Πανεπιστήµιο Αιγαίου                                        Εκπαιδευτήρια Γείτονα 

	 

Περίληψη  

Η αύξηση της γυναικείας παρουσίας σε πανεπιστηµιακές θέσεις (καθηγητικές, εργαστηριακές, ερευνητικές) 
συντελείται διεθνώς µε τρόπο αργό κατά τον 20ο αιώνα. Η υπο-εκπροσώπηση και οι όροι συµµετοχής των 
γυναικών στα πανεπιστήµια απασχολούν εντατικά την έρευνα κατά τα τελευταία χρόνια. Με ερευνητικές 
ψηφίδες που παράγονται για χώρες, πανεπιστήµια, σχολές και επιστηµονικούς τοµείς, αργο-συντίθεται µiα 
συνολική εικόνα της γυναικείας επιστηµονικής παρουσίας. Το άρθρο αυτό επιχειρεί να συνεισφέρει στη 
σταδιακή συµπλήρωση αυτής της εικόνας.  

Στη Φυσικοµαθηµατική Σχολή του Πανεπιστηµίου Αθηνών, κατά την περίοδο που εξετάζουµε, 
εµφανίζονται οι πρώτες γυναίκες. Εισέρχονται στον “ivory tower” που είναι το πανεπιστήµιο, µέσα από 
δύσκολες διαδικασίες, µε πολλούς περιορισµούς και συχνές ανασχέσεις. Κάθε βήµα αυτής της αφετηριακής 
διαδικασίας έχει ιδιαίτερη αξία. Η εξέτασή του, εκτός από ερµηνείες για το πώς η γυναίκα γίνεται 
πανεπιστηµιακός, έχει να µας δώσει καίριες ερµηνείες για τις γενικότερες συνθήκες που διαµορφώνουν την 
ταυτότητα της επιστηµονικής κοινότητας των µαθηµατικών και των φυσικών επιστηµών.  

Η είσοδος των πρώτων γυναικών στη Φυσικοµαθηµατική Σχολή του Πανεπιστηµίου Αθηνών εξετάζεται 
πολύπλευρα. Το status τους διερευνάται µέσα στις γενικότερες συνθήκες που διέπουν τον πανεπιστηµιακό 
θεσµό και την ακαδηµαϊκή µικροκοσµογραφία (συναγωνισµοί και ανταγωνισµοί, επιστηµονική έριδα και 
επιστηµονική σύµπνοια, πολυ-ιεραρχικές σχέσεις, συγκέντρωση κεφαλαίου και εξουσίας). Καταστατική 
θέση είναι ότι η γυναικεία παρουσία στο επιστηµονικό επίτευγµα συσχετίζεται µε ζητήµατα που αφορούν 
στο κοινωνικό και πολιτικό πλαίσιο µέσα στο οποίο αυτό επιχειρείται, αλλά και µε τις κοινωνικές σχέσεις 
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που αναπτύσσονται στους επιστηµονικούς χώρους. Στόχευση του άρθρου είναι να εισφέρει ερµηνευτικές 
εκλεπτύνσεις για τους τρόπους µε τους οποίους, µέσα από την διαµόρφωση της επιστηµονικής κουλτούρας 
και των επιστηµονικών πρακτικών, καθορίζονται η ταυτότητα και η εξέλιξη των επιµέρους επιστηµονικών 
πεδίων της Φυσικοµαθηµατικής Σχολής. 

Λέξεις-κλειδιά 

Επιστήµη, Φύλο, Εργαστήρια, Γυναίκες Καθηγήτριες-Υφηγήτριες, Πανεπιστήµιο Αθηνών  
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Τα έµφυλα χαρακτηριστικά της επιστήµης 

Η πρώτη φράση του τίτλου παραφράζει το ερώτηµα της Megan Urry, καθηγήτριας 

Φυσικής και Αστρονοµίας στο Yale University: "Are photons gendered?"1. Για το δικό 

µας θέµα, επιλέγουµε «πρωτόνια» αντί για «φωτόνια» και κατάφαση στη θέση της 

ερώτησης. Κι αυτό γιατί αναφερόµαστε στη συγκρότηση του «πυρήνα» του 

ακαδηµαϊκού «προτύπου» των φυσικών επιστηµών στο Πανεπιστήµιο Αθηνών. 

Πρόκειται για θέµα του οποίου οι αναλογίες µε το ατοµικό πρότυπο και το ιστορικό 

πείραµα Rutherford, εύγλωττες και ατελείς ταυτόχρονα όπως όλες οι αναλογίες, 

φαίνεται να µην σταµατούν στην προαναφερόµενη. 

Η ιστοριογραφία των φυσικών επιστηµών, κατά την µετάβαση από µiα θέση που 

εξιστορούσε τα επιστηµονικά γεγονότα και τις θεωρίες µε νοµοτελειακό τρόπο, στην 

ενσωµάτωση όλων των παραγόντων που υπεισέρχονται και διαµορφώνουν τη δουλειά 

των επιστηµόνων, συµπεριέλαβε ερωτήµατα που σχετίζονται µε τη σύνδεση φύλου και 

επιστήµης. Η αξιοποίηση του φύλου ως αναλυτικού εργαλείου, εµπλούτισε αλλά και 

διεύρυνε τα ερωτήµατα που σχετίζονταν µε: το πολιτικό και κοινωνικό πλαίσιο µέσα 

στο οποίο αναπτύσσεται το επιστηµονικό εγχείρηµα, τις σχέσεις και τις ιεραρχικές 

δοµές µεταξύ των επιστηµόνων διαφορετικών ειδικοτήτων και ερευνητικών οµάδων, τη 

διαµόρφωση της επιστηµονικής κουλτούρας και των πρακτικών. Η διεθνής 

βιβλιογραφία, µετά από ένα πρώτο στάδιο κατά το οποίο ακολούθησε τη «στενή» 

ιστοριογραφική πρακτική που είχε σκοπό να αναδείξει τον αποσιωπηµένο ρόλο των 

γυναικών στην επιστήµη ή/και τον αποκλεισµό τους από αυτήν, οδηγήθηκε σε νέα, 

συνθετότερα και ερµηνευτικά γονιµότερα, ερωτήµατα σχετικά µε τη δοµή και τη 

																																																													
1 Βλ. Are Photons Gendered? Women in Astrophysics and Astronomy (Urry, 2008).  
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λειτουργία της ίδιας της επιστήµης ως θεσµού της κοινωνίας και στοιχείου του 

πολιτισµού που διαθέτει έµφυλα χαρακτηριστικά. Για να φθάσει εντέλει να αναρωτηθεί 

εάν αυτά ακριβώς τα χαρακτηριστικά εγγράφονται ή όχι στο ίδιο το περιεχόµενο της 

επιστηµονικής γνώσης2. 

Σε ποιο βαθµό έχουν χαρτογραφηθεί αυτά τα ζητήµατα στον ελληνικό χώρο3; 

Περιορισµένη ερευνητική εργασία έχει γίνει για την ανάδειξη στοιχείων4. Συνακόλουθα 

περιορισµένη είναι και η ανάδυση ερµηνευτικών συµβολών. Αποτέλεσµα: έχουν 

βασικά ελλείµµατα αµφότερες, η αφήγηση, αλλά και -ιδίως- η ερµηνεία, για τα έµφυλα 

στοιχεία που διαπερνούν την ελληνική επιστηµονική έρευνα και την ακαδηµαϊκή ζωή 

στην χώρα µας στο πεδίο των Φυσικών Επιστηµών. Στην κατεύθυνση αυτήν προσπαθεί 

να συµβάλει το συγκεκριµένο άρθρο, καθώς επιχειρεί να συγκεντρώσει στοιχεία και να 

θέσει ερωτήµατα για τη συγκρότηση και λειτουργία της Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 

του Πανεπιστηµίου Αθηνών την περίοδο 1922-19675. 

 

																																																													
2 Για µια παρουσίαση των προσεγγίσεων για την σύνδεση φύλου και επιστήµης καθώς και για µια 
ενδεικτική παρουσίαση της ερευνητικής παραγωγής σε καθεµιά από τις προαναφερόµενες διαστάσεις, 
βλ. Ρεντετζή, Μ. (2006α και 2006β) και Götschel, H. (2011). Γενικότερα, για µια εκτενή ανάλυση 
σχετικά µε το φύλο ως αναλυτικό εργαλείο στην πορεία της ιστοριογραφίας των τελευταίων δεκαετιών, 
βλ. Αβδελά, Ε. και Ψαρρά, Α. (1997).  

3 Σηµαντικό έργο έχει εισφέρει σε θεωρητικά ζητήµατα, αλλά και σχετικά µε το Κέντρο Πυρηνικών 
Ερευνών Δηµόκριτος, η Μαρία Ρεντετζή. Βλ. Ρεντετζή, Μ. (2007 και 2009) και Rentetzi, M. (2009).  

4 Συναντώνται σε κάποιες διδακτορικές διατριβές (ενδεικτικά βλ. Παντούλη, 2014), ενώ υπάρχει 
µεγαλύτερο εύρος δηµοσιεύσεων που εξετάζουν ζητήµατα συµµετοχής των φοιτητριών στις αντίστοιχες 
επιστήµες (ενδεικτικά βλ. Θαναηλάκη, 2012).  

5 Πρόκειται δηλαδή για µια ανάδειξη ερευνητικών στοιχείων, τα οποία συντίθεται σε εκείνον τον 
χαρακτήρα εργασίας που οι Γερµανοί αποκαλούν wichtige Kleinigkeiten (βαρύνουσες 
µικροσκοπικότητες). Για τα διλήµµατα του ιστορικού περί της αξίας τέτοιων εργασιών, χρήσιµες 
επισηµάνσεις κάνει ο Μιχαήλ Β. Σακελλαρίου και, εντέλει, κυρίως τις υπερασπίζεται. Συναντώνται σε 
αχρονολόγητο κείµενό του (αλλά γραµµένο µετά το 1946) µε τίτλο «Φοιτητικές και Μεταφοιτητικές 
εµπειρίες (1928-1944). Συµβολή από υποκειµενική σκοπιά στην ιστορία µελετών της νεοελληνικής 
ιστορίας». Βλ. Μιχαήλ Β. Σακελλαρίου (2011), Θέµατα Νέας Ελληνικής Ιστορίας, τ. Β΄, Αθήνα: Εκδόσεις 
Ηρόδοτος, σ. 812-814.           
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Μεσοπόλεµος: η γυναίκα, η κοινωνία, το Πανεπιστήµιο Αθηνών  

Κατά τον Μεσοπόλεµο6, το Πανεπιστήµιο Αθηνών εισέρχεται σε φάση 

µετασχηµατισµού. Ουσιαστικές αλλαγές επέρχονται, αν και µε ρυθµούς αργούς. Είναι 

αλλαγές που έχουν στο υπόβαθρό τους τις γενικότερες επιστηµονικές και εκπαιδευτικές 

ανησυχίες της εποχής. Κύριο ζητούµενο είναι να αναπτυχθεί η εκπαίδευση σε µία 

κατεύθυνση που να γεφυρώνει το χάσµα της µε την οικονοµία και να συµβάλλει 

δραστικά στην πορεία βαθµιαίας συγκρότησης του αστικού κράτους. Οι αλλαγές που 

επιχειρούνται θα αποτυπωθούν και στον νέο πανεπιστηµιακό νόµο, ο οποίος διέπει την 

λειτουργία του Πανεπιστηµίου Αθηνών για το µεγαλύτερο µέρος της περιόδου που 

εξετάζουµε. Πρόκειται για τον Ν. 5343/1932 που θεσπίζει τον Οργανισµό του 1932 για 

το Πανεπιστήµιο Αθηνών. Σηµαντική θέση ανάµεσα στις αλλαγές που επιφέρει 

κατέχουν αναµφίβολα αυτές που αφορούν στο διδακτικό προσωπικό. Βεβαίως, 

απαιτούν βάθος χρόνου για να επιτελεστούν. Γι’ αυτό και οδηγούν το Πανεπιστήµιο σε 

µια δυναµική διαδικασία εξέλιξης για µεγάλο χρονικό διάστηµα µετά τη θέσπιση του 

νόµου. Μια διαδικασία που θα ολοκληρωθεί πενήντα χρόνια κατόπιν, όταν θα 

αντικατασταθεί από το Νόµο-Πλαίσιο (Ν. 1268/1982), τον νόµο δηλαδή που θα 

επιδιώξει να µετασχηµατίσει το πανεπιστήµιο «της έδρας» και να δώσει δυνατότητα 

συµµετοχής στο πανεπιστηµιακό γίγνεσθαι σε όλους τους συµµετέχοντες στην 

πανεπιστηµιακή ζωή.  

Την ίδια περίοδο αρχίζουν να αλλάζουν στο δηµόσιο πεδίο οι όροι µε τους οποίους 

τίθεται το ζήτηµα των δικαιωµάτων των γυναικών. Αρχίζει να υποχωρεί η αντίληψη 

περί «ισότητας στη διαφορά» ανδρών και γυναικών και αδυνατίζει το θηλυκό πρότυπο 

																																																													
6 Με τον όρο µεσοπόλεµος αναφερόµαστε, για τα ελληνικά δεδοµένα, στην περίοδο 1922-1940. 
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της γυναίκας που δρα εντός του οίκου της, εκπληρώνει την αποστολή της µητρότητας 

και αντιµετωπίζει την εκπαίδευσή της ως µέσο για την επιτυχή εκπλήρωση αυτής της 

αποστολής. Το ζήτηµα των δικαιωµάτων αρχίζει να τοποθετείται επί της αρχής της 

ισότητας, µια θέση που ορίζει τα πολιτικά δικαιώµατα στο επίκεντρο και προσδίδει νέο 

περιεχόµενο στην απαιτούµενη εκπαίδευση και την επαγγελµατική απασχόληση των 

γυναικών. Αυτή η µετάβαση θα συντελεστεί µέσα από µια διαδικασία µεταβολών οι 

οποίες εξελίσσονται βαθµιαία, ενδεχοµένως µε ακόµα πιο αργούς ρυθµούς από ότι οι 

αλλαγές στον πανεπιστηµιακό θεσµό. Πρόκειται για µια διαδικασία στην οποία έχει 

ιδιαίτερη σηµασία να αναδεικνύονται όσες χαρακτηριστικές συνέχειες υπάρχουν κατά 

την εξέλιξή της, συνέχειες που αφορούν τις αντιλήψεις αλλά και τους θεσµικούς όρους 

που τις τροφοδοτούν και τις αναπαράγουν (Αβδελά 2002: 338).  

Πώς σε αυτό το διπλό, το διασταυρούµενο πλαίσιο εγγράφονται και ερµηνεύονται οι 

διαδροµές των πρώτων γυναικών που ανήκουν στο διδακτικό προσωπικό της 

Φυσικοµαθηµατικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών; Ποιες γενικότερες συνθήκες 

που διέπουν τον πανεπιστηµιακό θεσµό και ποια ειδικότερα χαρακτηριστικά του 

συγκεκριµένου ακαδηµαϊκού µικρόκοσµου προσδιορίζουν το ρόλο αυτών των 

γυναικών στο επιστηµονικό επίτευγµα; Πώς, επακόλουθα, ο ρόλος που επιτελούν 

συµβάλλει, ώστε να διαµορφωθεί η κουλτούρα και οι πρακτικές της συγκεκριµένης 

επιστηµονικής κοινότητας; Πώς, εντέλει, αυτά καθορίζουν την ταυτότητα και την 

εξέλιξη των επιµέρους επιστηµονικών πεδίων της Φυσικοµαθηµατικής Σχολής;  

Με αφετηριακό σηµείο τον Μεσοπόλεµο, στο κείµενο που ακολουθεί αρχικώς 

σκιαγραφείται η παρουσία των γυναικών στο φοιτητικό σώµα της Φυσικοµαθηµατικής 

Σχολής (ΦΜΣ) του Πανεπιστηµίου Αθηνών (Π.Α.) κατά την εκδίπλωση ολόκληρης της 

περιόδου 1922-1967. Παρουσιάζονται σε αδρές γραµµές οι τάσεις στην συµµετοχή των 
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φοιτητριών στην ΦΜΣ και τα Τµήµατά της. Από τα στοιχεία αυτά προκύπτουν 

επισηµάνσεις που επικοινωνούν αµφίδροµα µε τα ζητήµατα που εγείρουν τα 

προαναφερόµενα ερωτήµατα. Στην συνέχεια αναπτύσσεται η κεντρική προβληµατική 

του άρθρου, η οποία αφορά στην ανάδειξη της (µάλλον άγνωστης) συµµετοχής των 

πρώτων γυναικών επιστηµόνων στο πανεπιστηµιακό γίγνεσθαι της ΦΜΣ. Η εξέταση 

του θέµατος αναπτύσσεται σε δύο υπο-περιόδους, ποιοτικά διαφορετικές µεταξύ τους, 

των οποίων ενδιάµεσο χρονικό σύνορο αποτελεί ο Β΄ Παγκόσµιος Πόλεµος.  

 

Οι γυναίκες στο φοιτητικό σώµα της Φυσικοµαθηµατικής Σχολής (1922-1967): 

Από «την τότε εποχή που οι φοιτήτριες εθεωρούνταν φαινόµενα» έως την 

διαµόρφωση µιας πολυποίκιλης εικόνας. 

Η γυναικεία συµµετοχή στο Πανεπιστήµιο Αθηνών και την Φυσικοµαθηµατική Σχολή 

κατά την αµέσως προηγούµενη από την εξεταζόµενη περίοδο, εντοπίζεται 

αποκλειστικώς στο φοιτητικό σώµα. Ποια είναι λοιπόν η εικόνα για τις φοιτήτριες στο 

Πανεπιστήµιο Αθηνών και την ΦΜΣ ειδικότερα, κατά τον 19ο και τις δύο πρώτες 

δεκαετίες του 20ου αιώνα, και πώς διαµορφώνεται στην συνέχεια;  

Κατά τον 19ο αι. οι φοιτήτριες όλων των Σχολών προέρχονταν κατά κανόνα από 

ανώτερα αστικά στρώµατα. Πρόκειται για νεάνιδες που µπόρεσαν, καθώς 

ανατρέφονταν σε περιβάλλοντα µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο, να υπερκεράσουν την 

ελλιπή κατάρτιση και τους θεσµικούς φραγµούς που όρθωνε η διαφορετικού τύπου 

παρεχόµενη δευτεροβάθµια εκπαίδευση στα κορίτσια. Μία διαφοροποίηση σε αυτή την 

εικόνα εκκινεί από τις αρχές του 20ου αιώνα, εξαιτίας της σταδιακής αποδοχής του 

δικαιώµατος των µαθητριών για φοίτηση στα δηµόσια Γυµνάσια, της επέκτασης του 
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σχολικού δικτύου, αλλά και της πρόσβασης των γυναικών σε νέους τοµείς εργασίας. 

Πρόκειται για αλλαγές που αρχίζουν να ωθούν µεγαλύτερο αριθµό γυναικών στην 

πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, ακόµα και από χαµηλότερα κοινωνικο-οικονοµικά 

στρώµατα (Ζιώγου-Καραστεργίου 1999: 348 και 2007: 305-316). 

Στην ΦΜΣ7 είναι ελάχιστες οι φοιτήτριες που συνέθεταν, την ίδια περίοδο, τη 

«γυναικεία παρουσία». Από το 1837 που ιδρύθηκε το Πανεπιστήµιο, η πρώτη εγγραφή 

φοιτήτριας στην Σχολή έγινε το ακαδηµαϊκό έτος 1892-93. Ήταν αυτή της Φλωρεντίας 

Φουντουκλή στο Μαθηµατικό Τµήµα (Στεφανίδης 1952: 90). Ακολούθησαν άλλες 

τέσσερεις έως το 1904 που η ΦΜΣ αυτονοµήθηκε από τη Φιλοσοφική, ενώ από το 1904 

έως το 1919-20 εγγράφηκαν 21 φοιτήτριες (Ζιώγου-Καραστεργίου 1999: 365)8.  

																																																													
7 Η Φυσικοµαθηµατική Σχολή, στην έναρξη της περιόδου που εξετάζουµε, διαθέτει τέσσερα τµήµατα: το 
Μαθηµατικό και το Φυσικό που λειτουργούν από τη στιγµή που η ΦΜΣ αυτονοµήθηκε από την 
Φιλοσοφική Σχολή το 1904, το Χηµικό που ιδρύθηκε το 1919 και το Φαρµακευτικό που προσαρτάται 
στην ΦΜΣ το 1922, καθώς «[…] το Φαρµακευτικόν Σχολείον τερµατίζει τον πλάνητα βίον του και 
ευρίσκει τον τόπον και τον χρόνον των µαθηµάτων του», όπως το διατυπώνει ο Μιχαήλ Στεφανίδης, 
καθηγητής της Ιστορίας των Επιστηµών στη Σχολή (Στεφανίδης, 1948: 30). Το 1937-38 εισάγονται οι 
πρώτοι φοιτητές και φοιτήτριες στο πέµπτο τµήµα, το Φυσιογνωστικό, στο οποίο κατευθύνονται 
ελάχιστοι έως τον Πόλεµο. Το Φυσιογνωστικό, που συνδυάζει τις κατευθύνσεις των Βιολογικών και 
Γεωλογικών επιστηµών, θα λειτουργήσει ως το 1970.  
Από τα µέσα της δεκαετίας του 1920 (1924-25 για το Χηµικό και 1926-27 για όλο το Πανεπιστήµιο) οι 
φοιτητές εισάγονται µε εξετάσεις σε µια προσπάθεια να επιτευχθεί διαχείριση του διευρυνόµενου 
αριθµού των υποψηφίων. Στο πρώτο αυτό στάδιο εφαρµογής εισαγωγικών εξετάσεων δεν υπήρχε 
κλειστός αριθµός εισακτέων. Οι εξετάσεις έκριναν απλώς την επάρκεια των υποψηφίων προκειµένου να 
φοιτήσουν. Ο κλειστός αριθµός εισακτέων καθιερώνεται µε τον Νόµο 4620 του 1930 (τον αριθµό 
εισακτέων για κάθε έτος ορίζει το Υπουργείο µετά από γνωµοδότηση της Συγκλήτου του 
Πανεπιστηµίου). Έως τότε σταθερά ήσαν τα παράπονα των θεσµικών εκφραστών του Πανεπιστηµίου για 
πλήθος δυσλειτουργιών που προκαλούσε ο τεράστιος αριθµός φοιτητών και -ιδίως- το επίπεδο της 
εισαγωγικής τους µόρφωσης: απορρύθµιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, αυξανόµενη αλλά µη 
ικανοποιούµενη ανάγκη για διδακτικές αίθουσες, για διδάσκοντες και για εργαστήρια-κλινικές. Οι 
απόψεις αυτές αποτυπώνονται στους πρυτανικούς λόγους των καθηγητών της ΦΜΣ Κ. Ζέγγελη (1924-
25) και Γ. Ματθαιόπουλου (1928-29). Για τη µετάβαση από την εποχή της εισαγωγής στο πανεπιστήµιο 
µε το απολυτήριο Γυµνασίου στην εποχή των εισαγωγικών εξετάσεων και λίγο αργότερα του numerus 
clausus (µε αφετηρία το ακαδηµαϊκό έτος 1930-31 στην Νοµική, στην Ιατρική και στο Οδοντιατρικό 
Σχολείο και σταδιακά και στις άλλες Σχολές) βλ. αναλυτικότερα Κιµουρτζής, Π. (2011: 36-38).  
8 Αν θελήσουµε να έχουµε ωστόσο µια εικόνα που να προσοµοιάζει αυτήν της ΦΜΣ της κύριας περιόδου 
που θα εξετάσουµε (στην οποία περιλαµβάνεται το Φαρµακευτικό Τµήµα) θα πρέπει να λάβουµε υπόψη 
και τις φοιτήτριες του Φαρµακευτικού Σχολείου. Αυτές ήταν 2 έως το 1904 αλλά κατόπιν, από το 1904 
ως το 1920, ήταν 62 (Ζιώγου-Καραστεργίου, 1999: 365). 
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Η συµµετοχή των φοιτητριών στα τµήµατα της ΦΜΣ εξακολουθεί έως και το 1920 να 

παραµένει αναιµική. Είναι εύλογο να περιγράφεται ως ακολούθως: «την τότε εποχή οι 

φοιτήτριες εθεωρούνταν φαινόµενα και έµεναν αναγκαστικά αποµονωµένες από το άλλο 

φοιτητικό πλήθος. Η Αναργύρου, οι δύο δικές µας συµφοιτήτριες και ένα δυο ακόµα, στο 

Φυσικό Τµήµα, αντιπροσώπευαν κατά το 1919, σ’ ολόκληρη τη Σχολή, το θηλυκό γένος» 

(Κανδήλης 1976: 22). Σε τέτοιο περιβάλλον φοίτησης, αυτές οι λίγες γυναίκες, δεν 

είναι καθόλου αόρατες, ακριβώς εξαιτίας του πλήθους τους. Καθώς βρίσκονται σε έναν 

χώρο που έως τότε η συµµετοχή τους δεν ήταν καθόλου δεδοµένη, αναζητούν τους 

τρόπους και τους κώδικες της δηµόσιας παρουσίας τους στα πανεπιστηµιακά 

αµφιθέατρα και εργαστήρια9: «θα πρέπει να αναφέρω την συµφοιτήτριά µας των 

Φυσικών Έλλη Γκιταράκου. Πολύ ικανή στις σπουδές της, µα φοβισµένη και ανίκανη να 

προστατέψη µόνη τον εαυτό της, συνοδευόταν πάντα στα µαθήµατα από τον γέρο 

συνταγµατάρχη πατέρα της, αναγκαστικό κι’ εκείνον ακροατή. Έµπαινε µαζί της στην 

αίθουσα, βλοσυρός κι’ αµίλητος, φορώντας την ταλαιπωρηµένη στολή του και 

σούρνοντας την σπάθα του, που κροτάλιζε στο πλακόστρωτο, και καθόταν δίπλα της, 

αδιαφορώντας για την καζούρα µε την οποία το πλήθος του φοιτητόκοσµου τους 

υποδεχόταν» (Κανδήλης 1976: 22-23).  

Στα µέσα της δεκαετίας του 1920 οι εγγεγραµµένες φοιτήτριες στην ΦΜΣ αποτελούν 

πλέον ένα µέγεθος που µπορεί να εκφραστεί και σε ποσοστιαία, έστω µικρή, αναλογία. 

Το περιοδικό Ο Αγώνας της Γυναίκας10 αναφέρει ότι για το 1925-26 οι φοιτήτριες 

																																																													
9 Τα ζητήµατα αµφίεσης, συµπεριφοράς και κοινωνικών σχέσεων θέτει για τις φοιτήτριες σε οµιλία στο 
«Σύνδεσµο Ελληνίδων Φοιτητριών» η διδάκτωρ της Νοµικής Α.Κ. (βλ. Γυναίκα κι Επιστήµη, Ο Αγώνας 
της Γυναίκας, τεύχος 19, 1925). Για τα ίδια θέµατα που αφορούσαν στις φοιτήτριες άλλων Σχολών του 
Π.Α., δύο ή τρεις δεκαετίες ενωρίτερα, βλ. Ζιώγου-Καραστεργίου, Σ. (1999: 353-355), ενώ για τις 
φοιτήτριες Φυσικής του Cambridge στα τέλη του 19ου αιώνα βλ. Gould, P.A. (1997).  

10 Το περιοδικό Ο Αγώνας της Γυναίκας εκδίδεται από το 1923 έως σήµερα, από τον «Σύνδεσµο για τα 
Δικαιώµατα της Γυναίκας» που ιδρύθηκε το 1920, µε πρώτη πρόεδρο την Αύρα Θεοδωροπούλου. Η 
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αποτελούν το 2% ως 3% στα τµήµατα Μαθηµατικό, Φυσικό και Χηµικό. Για το 

Φαρµακευτικό τµήµα το ποσοστό είναι, σηµαντικά µεγαλύτερο: 15,6%11. Ωστόσο, 

στοιχεία επίσηµα και -σχετικώς- αξιόπιστα µπορούµε να έχουµε από το 1929-30 οπότε 

η Στατιστική Υπηρεσία δηµοσιεύει ανά ακαδηµαϊκό έτος την Στατιστική της 

Εκπαιδεύσεως που περιλαµβάνει πληροφορίες και για την ανώτατη εκπαίδευση12.  

Σύµφωνα µε αυτά, από το 1929 έως τον Πόλεµο, ο γυναικείος φοιτητικός πληθυσµός 

της ΦΜΣ κυµαίνεται σε ποσοστά από 9% έως 14% περίπου. Την ίδια περίοδο, τα 

αντίστοιχα ποσοστά για όλο το Πανεπιστήµιο Αθηνών κυµαίνονται από 7% έως 12% 

περίπου (Πίνακας 1, Παράρτηµα)13. Καθ’ όλη τη διάρκεια του Μεσοπολέµου, η ΦΜΣ 

αποτελεί, µετά την Φιλοσοφική Σχολή, το περιβάλλον µε τα µεγαλύτερα ποσοστά 

φοιτητριών στο Πανεπιστήµιο Αθηνών (αν και διατηρεί µια σηµαντικότατη διαφορά 

από αυτή, όχι µόνο στις τιµές των ποσοστών αλλά και στον ρυθµό αύξησής τους). Είναι 

µια εικόνα που θα µεταβληθεί στην επόµενη περίοδο µετά τον Πόλεµο. Με βάση τα 

στατιστικά στοιχεία που διαθέτουµε (από το 1955 και κατόπιν) η συµµετοχή των 

φοιτητριών αυξάνεται βαθµιαία στην ΦΜΣ αλλά πλέον είναι η Σχολή, µε την εξαίρεση 

της Θεολογικής, που διαθέτει την µικρότερη αναλογία φοιτητριών και τον µικρότερο 

																																																																																																																																																																																			
έκδοση του περιοδικού διακόπηκε δύο φορές, στη διάρκεια των δικτατοριών το 1936 και το 1967. Τα 
τεύχη του περιοδικού από το 1923 έως και το 2007 έχουν ψηφιοποιηθεί από το Πάντειο Πανεπιστήµιο 
και το πρόγραµµα «Σπουδές Φύλου και Ισότητας στις Πολιτικές και Κοινωνικές Επιστήµες» 
(www.genderpanteion.gr) απ’ όπου προέρχονται όλες οι αναφορές του παρόντος κειµένου από το 
περιοδικό. 

11 Συγκεκριµένα, όπως αναφέρεται στο περιοδικό Ο Αγώνας της Γυναίκας (τεύχος 41, 1927) το 1925-
1926 οι φοιτήτριες αποτελούν το 1,9% του συνόλου των εγγεγραµµένων φοιτητών του Μαθηµατικού, το 
2,4% του Φυσικού και το 2,9% του Χηµικού.  

12 Η δηµοσίευση της Στατιστικής της Εκπαιδεύσεως για την Ανώτατη Εκπαίδευση πραγµατοποιείται έως 
το ακαδηµαϊκό έτος 1938-39 και επαναλαµβάνεται από το 1955-56. Στους Πίνακες του Παραρτήµατος τα 
αριθµητικά δεδοµένα της Στατιστικής Υπηρεσίας έχουν εκφραστεί σε ποσοστιαίες αναλογίες. 

13 Για µια σαφέστερη εικόνα της πραγµατικής πρόσβασης των κοριτσιών στο Πανεπιστήµιο Αθηνών και 
την ΦΜΣ, θα χρειαστεί κατά την µελέτη των στοιχείων των Πινάκων να λάβουµε υπόψη ότι οι απόφοιτες 
της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, την ίδια χρονική περίοδο, αποτελούν το 20% έως 35% περίπου του 
συνόλου (Μπελογιάννης, Κουγιουµτζάκη και Καλαµατιανού 2007). 
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ρυθµό αύξησης της συµµετοχής τους (Πίνακας 1, Παράρτηµα). Στο τέλος της περιόδου, 

το 1967, η συµµετοχή των φοιτητριών αγγίζει το 23% για τη ΦΜΣ και το 39% για όλο 

το Πανεπιστήµιο Αθηνών.  

Αλλά και άλλη µια εικόνα που την συνθέτουν αριθµοί, µας δίνει χρήσιµες πληροφορίες: 

οι φοιτήτριες της ΦΜΣ δεν επιλέγουν ισότιµα τα τµήµατά της (Πίνακας 2, Παράρτηµα). 

Την περίοδο 1929-1940 περισσότερες από τις µισές φοιτήτριες που εισέρχονται στην 

ΦΜΣ κατευθύνονται προς την Φαρµακευτική, όταν το ίδιο πράττουν λιγότεροι από το 

ένα τέταρτο των φοιτητών. Η επόµενη επιλογή τους είναι το Φυσικό, ενώ ακόµα 

λιγότερες είναι οι φοιτήτριες που κατευθύνονται στο Μαθηµατικό και στο Χηµικό. Και 

αυτή η εικόνα θα διαφοροποιηθεί εντός της ΦΜΣ τα επόµενα χρόνια µετά τον Β’ 

Παγκόσµιο Πόλεµο, καθώς διατηρούνται κάποιες τάσεις στην κατανοµή των 

φοιτητριών στα τµήµατα της Σχολής ενώ ανατρέπονται άλλες. Συγκεκριµένα, το 

Φαρµακευτικό εξακολουθεί να είναι το τµήµα µε την µεγαλύτερη συµµετοχή 

φοιτητριών, η οποία στο τέλος της περιόδου πλησιάζει το 50%. Επίσης το 

Φυσιογνωστικό, που πλέον ως τµήµα διαθέτει µεγάλο αριθµό φοιτητών14, διατηρεί µια 

αναλογία φοιτητριών που είναι διαρκώς καλύτερη από 1:3. Αντίθετα, διαφοροποιείται η 

τάση για το Χηµικό στο οποίο το ποσοστό συµµετοχής των φοιτητριών αυξάνεται µε 

τον µεγαλύτερο ρυθµό. Στο τέλος της περιόδου υπάρχει µια αναλογία καλύτερη από 

1:4. Οι αριθµοί παραµένουν σηµαντικά περιορισµένοι στο Μαθηµατικό και στο Φυσικό 

(στο τέλος της περιόδου 17,3% και 12,7% αντίστοιχα). Ιδιαίτερα για το Φυσικό, η 

συµµετοχή των φοιτητριών καταλήγει να βρίσκεται ακόµα χαµηλότερα και από αυτήν 

πριν τον Πόλεµο, ενώ επίσης είναι το Τµήµα µε τον µικρότερο αυξητικό ρυθµό εντός 

της ΦΜΣ. 
																																																													
14 Βλ. υποσηµείωση 7. 
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Όλα τα ανωτέρω ποσοστά για τη συµµετοχή των γυναικών στο φοιτητικό σώµα της 

ΦΜΣ και οι κυµάνσεις τους, διαµορφώνονται από πολλαπλά αίτια. Όµως η αναζήτηση 

των αιτίων αυτών υπερβαίνει τις στοχεύσεις του συγκεκριµένου άρθρου. Άλλωστε, 

θεσµικοί όροι και κοινωνικό πλαίσιο που διαµόρφωναν συνολικά την γυναικεία 

εργασία κατά τις αντίστοιχες περιόδους έχουν αλλού εκτενώς συζητηθεί15. Ωστόσο, 

ενδεικτικά θα αναφερθούµε στη θεσµική απαγόρευση της εργασίας των γυναικών 

χηµικών στο Χηµικό Εργαστήριο του Υπουργείου Οικονοµικών και στο Γενικό Χηµείο 

του Κράτους, από την ίδρυσή του το 192916 έως το 195517. Πρόκειται για απαγόρευση 

που ενώ συγκέντρωσε τη διαµαρτυρία µερικών από τις πρώτες απόφοιτες του 

																																																													
15 Ενδεικτικά για το χώρο των δηµοσίων υπαλλήλων, βλ. Αβδελά, Ε. (1990).  

16 Στον Ν. 4328/1929, άρθρο 9§2 αναφέρεται: «Εις τας θέσεις των τεχνικών υπαλλήλων του Γενικού 
Χηµείου του Κράτους διορίζονται µόνο άρρενες». 

17 Ο συγκεκριµένος αποκλεισµός παύει να υφίσταται το 1955 µε τον Ν. 3192/1955. Γενικότερα για τη 
διαδικασία έως την θεσµοθέτηση του συγκεκριµένου νόµου, βλ. Αβδελά, Ε. (1990). 

Εικόνα 1: Φαρµακευτικό Χηµείο, αίθουσα ζυγών ακριβείας (πηγή: Το Αθήνησι 
Πανεπιστήµιον µετά των Παραρτηµάτων αυτού, έκδοση Π.Α., 1923-1924).  
Η εικόνα δεν απεικονίζει ασφαλώς την αναλογία φοιτητών/φοιτητριών, η θέασή της 
όµως αποτυπώνει εύγλωττα την θέση των φοιτητριών στο φοιτητικό σώµα της 
Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 
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Χηµικού18 -ανάµεσά τους της Ζωής Μελά-Ιωαννίδη που το 1924 υπήρξε µέλος της 

ιδρυτικής οµάδας της Ένωσης Ελλήνων Χηµικών19- δεν βρήκε θέση στην, εκτενή και 

λεπτοµερή κατά τα άλλα, περιγραφή της εξέλιξης και της υφιστάµενης κατάστασης του 

χηµικού επαγγέλµατος από την ίδια την Ένωση το 195420.  

 

Γυναίκες επιστήµονες στη Φυσικοµαθηµατική Σχολή: η εποχή του Μεσοπολέµου 

Η ιστορία των ελληνικών πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων, στο µέτρο που έχει µέχρι 

σήµερα αναπτυχθεί, περιλαµβάνει κυρίως τη δράση και το έργο των κατόχων των 

εδρών στο αντίστοιχο ιστορικο-επιστηµονικό συγκείµενο. Όµως, παρά το γεγονός ότι η 

ακαδηµαϊκή επιστηµονική κοινότητα στην Ελλάδα αναπτύχθηκε µε ένα «αρχιτεκτονικό 

σχέδιο» που κατασκεύασαν οι κάτοχοι των εδρών που ήταν αποκλειστικά άνδρες, το 

πανεπιστηµιακό οικοδόµηµα «χτίστηκε» από πολλούς περισσότερους, άνδρες και 

γυναίκες (Κιµουρτζής 2010: 52).  

Η διαπίστωση ισχύει και στην περίπτωση των φυσικών επιστηµών. Άλλωστε στην 

περίοδο που µελετάµε το κάθε επιστηµονικό πείραµα, είτε πραγµατοποιούνταν στο 

πλαίσιο της έρευνας είτε στο πλαίσιο της διδασκαλίας, δεν θα µπορούσε να αποτελεί 

																																																													
18 Βλ. τη σχετική διαµαρτυρία που δηµοσιεύεται στο περιοδικό Ο Αγώνας της Γυναίκας (τεύχος 61, 1928) 
την οποία υπογράφουν πέντε γυναίκες, µεταξύ αυτών η Ζωή Μελά-Ιωαννίδη.  

19 Η ΕΕΧ ιδρύεται το 1924 µε πρωτοπόρο την χηµικό Ζωή Μελά-Ιωαννίδη (1898 - 1996). Συνοδοιπορεί 
µαζί της µια παρέα νέων χηµικών που συνεδριάζουν στο σπίτι της και συντάσσουν -µε συγγραφέα τον Ι. 
Κανδήλη- την ιδρυτική διακήρυξη. Στις 4 Αυγούστου 1924 συγκαλείται γενική συνέλευση στο 
Αµφιθέατρο του Χηµείου στη Σόλωνος. Συµµετέχουν 53 χηµικοί από το Π.Α., το ΕΜΠ και την 
Ακαδηµία Ρουσοπούλου. Εκεί υπογράφεται η πράξη ίδρυσης της ΕΕΧ (βλ. το ιστορικό της ΕΕΧ στο 
http://www.eex.gr). Επίσης, για το ίδιο θέµα και τον ρόλο της Ζ. Μελά στην ιδρυτική οµάδα βλ. 
Κανδήλης, Ι. (1976: 167-183).  

20 Βλ. την εισήγηση του Αναστασίου Κώνστα, αντιπροέδρου της Ένωσης Ελλήνων Χηµικών, 
δηµοσιευµένη στα Χηµικά Χρονικά (τόµος 19Β, 1954), το περιοδικό που αποτελεί το επίσηµο όργανο της 
ΕΕΧ (διαθέσιµο στο http://jupiter.chem.uoa.gr/~thanost) 
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µια µοναχική δραστηριότητα. Αντίθετα, απαιτούσε τη συµβολή ενός πλήθους 

ανθρώπων (επιστηµόνων, τεχνικών και σπουδαστών) στα επάλληλα στάδιά του: τη 

σχεδίαση και την επανασχεδίασή του, την αναζήτηση υλικών και ανθρώπινων πόρων 

για την πραγµατοποίησή του, τη διεξοδική και επαναλαµβανόµενη υλοποίησή του, τον 

έλεγχο των θεωρητικών του υποθέσεων ή/και την διατύπωση νέων. Σε αυτήν την 

πολυπαραγοντική δραστηριότητα που αναπτυσσόταν στη Φυσικοµαθηµατική Σχολή 

του Πανεπιστηµίου Αθηνών, οι γυναίκες επιστήµονες συµµετείχαν από την έναρξη της 

εξεταζόµενης περιόδου. Μια ιστοριογραφία που αφήνει έξω από το οπτικό της πεδίο 

αυτές τις γυναίκες, ανεξάρτητα από το γιατί θα έπραττε κάτι τέτοιο21, είναι 

ελλειµµατική και ελαττωµατική.  

Κατά την περίοδο του Μεσοπολέµου το Πανεπιστήµιο Αθηνών λειτούργησε βάσει δύο 

νόµων: είναι ο Ν. 2905/1922 και ο Ν. 5343/1932. Αµφότεροι διατηρούν την ίδια 

διάκριση του εκπαιδευτικού προσωπικού σε ανώτερο (που αναφέρεται στους καθηγητές 

και στους υφηγητές) και σε κατώτερο (που αναφέρεται στους επιµελητές εργαστηρίων 

και κλινικών, στους βοηθούς εργαστηρίων, κλινικών και σπουδαστηρίων και στους 

παρασκευαστές εργαστηρίων). Ωστόσο, ο Ν. 5343/1932 µε µια σειρά ρυθµίσεις 

(αύξηση του αριθµού των έκτακτων εδρών, κατάργηση της θέσης πρόσεδρου 

καθηγητή, καθιέρωση εντεταλµένων υφηγητών, πρόσληψη βοηθών σε έδρες εκτός από 

εργαστήρια-κλινικές κ.ά.) είναι αυτός που προσφέρει νέες δυνατότητες για να 

διευρυνθεί το διδακτικό προσωπικό. 

Πράγµατι, αυτό συµβαίνει στο ανώτερο διδακτικό προσωπικό της ΦΜΣ που, ενώ 

διατηρεί ένα σταθερό πλήθος έως το 1932, αυξάνεται κατόπιν βαθµιαία έως τον 

																																																													
21 Για τη θέση και τη σύνδεση της ελληνικής ιστοριογραφίας µε την οπτική του φύλου βλ. Αβδελά, Ε. 
(1997)· Παπαταξιάρχης, Ε. (1997)· Φουρναράκη, Ε. (1997). 
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Πόλεµο (Πίνακας 3, Παράρτηµα). Περισσότερο όµως από την αριθµητική διεύρυνση, 

αυτό που αξίζει να επισηµανθεί είναι ο βαθµός της ανανέωσης που πραγµατοποιείται µε 

την µεγάλη αύξηση του αριθµού των υφηγητών σε νέα γνωστικά πεδία και την 

βαθµιαία εξέλιξή τους στις ανώτερες καθηγητικές βαθµίδες.  

Παρά την ανανέωση αυτήν, η εκπροσώπηση των γυναικών στο ανώτερο διδακτικό 

προσωπικό της ΦΜΣ καθ’ όλη την διάρκεια του Μεσοπολέµου είναι µηδενική. 

Άλλωστε, αυτός είναι ο κανόνας για όλο το Πανεπιστήµιο Αθηνών, από την ίδρυσή του 

έως τότε, µε δύο µόνον εξαιρέσεις: την υφηγεσία της Αγγελικής Παναγιωτάτου στην 

Ιατρική το 1908, που θα µπορούσε να θεωρηθεί ως ένα σηµείο ασυνέχειας στον 

πανεπιστηµιακό θεσµό (καθώς για µακρό χρονικό διάστηµα δεν ακολούθησαν άλλες) 

και την υφηγεσία της Σοφίας Γεδεών το 1937 στην Φιλοσοφική. Ουσιαστικά οι 

ρηγµατώσεις στη συγκρότηση του καθηγητικού σώµατος ως προς την συµµετοχή των 

γυναικών συµβαίνουν κατά την δεκαετία του 1950. Το πανεπιστήµιο και οι κύριοι 

εκφραστές του, δηλαδή οι αποκλειστικώς έως τότε άνδρες καθηγητές, θέτουν δίπλα 

στον επίσηµο και οµολογηµένο σκοπό, τη θεραπεία των επιστηµών, και άλλους 

σκοπούς, ανοµολόγητους: το πανεπιστήµιο «να συντηρεί την θέση του στην ιεραρχία 

των κρατικών θεσµών· να διατηρεί κατοχυρωµένες θεσµικά τις θέσεις των µελών του, 

τις «έδρες» τους (ο όρος δεν είναι τυχαίος)· και να τους εξασφαλίζει την οικονοµική, 

κοινωνική και πολιτική ισχύ που συνεπάγεται το λειτούργηµα, ή µάλλον το επάγγελµά 

τους» (Δερτιλής 1999: 31). Συνεπώς οι δύο εξαιρέσεις που προαναφέρθηκαν µάλλον 

πιστοποιούν παρά αµβλύνουν την εντύπωση ότι δεν ήταν νοητή η απόδοση τέτοιου 

status σε γυναίκες επιστήµονες. Άλλωστε οι άνδρες κυρίαρχοι του πανεπιστηµιακού 

πεδίου είχαν ισχυρό σύµµαχο τον υπερ-εκατονταετή βίο του Πανεπιστηµίου που είχε να 

επιδείξει µόνον έργα ανδρών-επιφανών.   
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Η εικόνα όµως διαφοροποιείται κάπως εφόσον µεγεθύνουµε τον φακό και 

συµπεριλάβουµε στο κάδρο και το κατώτερο εκπαιδευτικό προσωπικό, σε όσους 

απασχολούνται στα παραρτήµατα της ΦΜΣ που είναι τα σπουδαστήρια, τα εργαστήρια 

και τα µουσεία22. Σε αυτά εργάζεται ένας µεγάλος αριθµός επιµελητών, βοηθών και 

παρασκευαστών. Στη δεκαετία του 1920 τα παραρτήµατα στελεχώνονται µε λίγο 

περισσότερα από 30 µέλη κατώτερου εκπαιδευτικού προσωπικού. Ο αριθµός αυτός 

βαθµιαία αυξάνεται και φτάνει έως και τους 58 προς το τέλος του Μεσοπολέµου23 

(Πίνακας 4, Παράρτηµα). Πρόκειται για προσωπικό που ασκεί, εκπαιδευτικά και 

ερευνητικά, ένα βοηθητικό κατ’ όνοµα αλλά κύριο κατ’ ουσίαν έργο (Κιµουρτζής 

2010: 52), γεγονός που καταγράφεται ως τέτοιο ήδη από την εποχή που συµβαίνει24.  

Ο αυξηµένος αριθµός µελών του κατώτερου διδακτικού προσωπικού που διατηρεί η 

ΦΜΣ παρέχει µια µεγαλύτερη δυνατότητα σε γυναίκες, πτυχιούχους της ίδιας της 

Σχολής, να διεκδικήσουν κάποια θέση. Στη διάρκεια των δεκαοκτώ ετών του 

Μεσοπολέµου αυτό συµβαίνει για δεκατέσσερα διαφορετικά φυσικά πρόσωπα. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία από τις πανεπιστηµιακές επετηρίδες, αντιστοιχούν πέντε ή έξι 

ανά ακαδηµαϊκό έτος. Ο αριθµός αυτός για τα πρώτα έτη της εξεταζόµενης περιόδου 

αντιπροσωπεύει ένα 14% περίπου στο σύνολο του κατώτερου εκπαιδευτικού 

																																																													
22 Ο Οργανισµός του 1922 ορίζει για την ΦΜΣ δύο σπουδαστήρια, έντεκα εργαστήρια, τέσσερα µουσεία 
και τον Βοτανικό Κήπο. Μέχρι το τέλος του Μεσοπολέµου ο αριθµός των εργαστηρίων αυξάνεται σε 
δεκαεννέα καθώς προστίθενται νέα διδακτικά αντικείµενα.  

23 Τα αριθµητικά στοιχεία έχουν αντληθεί από τις Επετηρίδες του Πανεπιστηµίου Αθηνών των 
αντιστοίχων ετών και έχουν συµπληρωθεί, όπου αυτό ήταν δυνατό, από πληροφορίες που παρείχαν τα 
Πρακτικά Συνεδριάσεων της ΦΜΣ. Για κάποια έτη, επίσης, διασταυρώθηκαν µε τα αντίστοιχα στοιχεία 
που προσφέρουν οι Στατιστικές της Εκπαιδεύσεως για την ανώτατη εκπαίδευση. 

24 Ο καθηγητής της Ανόργανης Χηµείας Κ. Ζέγγελης αναφέρει για το ρόλο των επιµελητών στον 
απολογισµό της Πρυτανείας του (1924-25): «[…] εκ των επιµελητών των εργαστηρίων και κλινικών, των 
οποίων τον θεσµόν οπωσδήποτε ο νέος οργανισµός ανύψωσε [δηλ. ο Οργανισµός του 1922], οι πλείστοι 
και άνευ υποχρεώσεως ρητής εδίδαξαν τακτικώς, συµπληρώσαντες πολλά κενά της διδασκαλίας υπό 
πυκνού ακροατηρίου ακουόµενοι» (Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρυτανικός Λόγος Κ. Ζέγγελη, σ. 4). 
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προσωπικού κατ’ έτος, ενδεχοµένως ερµηνεύσιµο από το γεγονός ότι -ιδιαίτερα για το 

Φυσικό, το Χηµικό και το Μαθηµατικό- προέρχονται από έτη φοίτησης στη Σχολή µε 

ελάχιστη συµµετοχή γυναικών, όπως ήδη συζητήθηκε. Ωστόσο, µια τέτοια ερµηνεία 

µάλλον αποδεικνύεται ελλιπής. Και αυτό γιατί η διεύρυνση του κατώτερου διδακτικού 

προσωπικού που συµβαίνει βαθµιαία, κατά την πορεία των δεκαοκτώ ετών µέχρι τον 

Πόλεµο, δεν ακολουθείται από µια αντίστοιχη διεύρυνση του αριθµού των γυναικών 

επιστηµόνων που συµµετέχουν σε αυτό. Αντίθετα, η είσοδος νέων γυναικών 

επιστηµόνων ανακόπτεται προς το τέλος της συγκεκριµένης περιόδου και εποµένως 

µειώνεται η αναλογία τους στο κατώτερο εκπαιδευτικό προσωπικό. Η διαφοροποίηση 

της κοινωνικής προέλευσης των φοιτητριών, η οποία έχει ξεκινήσει να επέρχεται από 

τις αρχές του αιώνα, ενδεχοµένως να αποτελεί έναν από τους λόγους αυτής της 

ανάσχεσης. Οι φοιτήτριες των τελευταίων ετών του Μεσοπολέµου, προερχόµενες από 

χαµηλότερα κοινωνικο-οικονοµικά στρώµατα, έχουν µικρότερους βαθµούς ελευθερίας 

στην διαµόρφωση του επαγγελµατικού τους µέλλοντος και υπόκεινται σε µεγαλύτερες 

πιέσεις οι οποίες θέτονται είτε από τις ανάγκες του βιοπορισµού είτε από την κοινωνική 

τους «κληρονοµιά».  

Οι δεκατέσσερις γυναίκες επιστήµονες που προαναφέρθηκαν είναι όλες τους βοηθοί 

και παρασκευάστριες, οκτώ και έξι αντίστοιχα. Έχουν, κατά κανόνα, µικρή διάρκεια 

παραµονής στη θέση εργασίας τους. Συγκεκριµένα, οι εννέα εργάζονται από τρία έως 

επτά έτη και οι πέντε πάνω από δέκα έτη (εκ των οποίων τρεις παραµένουν στην Σχολή 

περισσότερο από µία εικοσαετία25). Οι γυναίκες βοηθοί έχουν συντοµότερους χρόνους 

																																																													
25 Οι τρεις που παραµένουν πάνω από εικοσαετία είναι: δύο παρασκευάστριες, η Αικατερίνη Σίδερη στο 
εργαστήριο Φαρµακευτικής Χηµείας για 29 έτη (ξεκινά το 1920 ως βοηθός για τέσσερα έτη και τα 
υπόλοιπα εργάζεται ως παρασκευάστρια στο ίδιο εργαστήριο (Εµµανουήλ, 1948: 666)) και η Αγγελική 
Παγουλάτου που εισέρχεται αµέσως πριν τον Πόλεµο και παραµένει 30 έτη στο εργαστήριο Γεωλογίας-
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εργασίας από τις παρασκευάστριες, παρότι πέντε από αυτές λαµβάνουν διδακτορικό 

τίτλο26 που τους δίνει τη δυνατότητα εξέλιξης. Ωστόσο µόνο µία θα εξελιχθεί στην 

θέση της επιµελήτριας στην συγκεκριµένη Σχολή, ενώ καµία παρασκευάστρια δεν θα 

υποβάλει διατριβή και δεν θα εξελιχθεί.  

Στο σύνολό τους ανήκουν σε επτά από τις έδρες της ΦΜΣ (Φυσικής, Ανόργανης 

Χηµείας, Μαθηµατικών, Φαρµακευτικής Χηµείας, Φυσικής Γεωγραφίας, Γεωλογίας-

Παλαιοντολογίας και Βοτανικής). Στις τρεις πρώτες εκ των εδρών αυτών εργάζονται οι 

βοηθοί που λαµβάνουν διδακτορικό δίπλωµα και στις οποίες θα αναφερθούµε 

αναλυτικότερα. 

Στο εργαστήριο Ανόργανης Χηµείας υπό τη διεύθυνση του καθηγητή Κωνσταντίνου 

Ζέγγελη θα ξεκινήσει ως βοηθός, το 1923, η Αναστασία Αναργύρου και δύο χρόνια 

µετά θα εξελιχθεί σε θέση επιµελήτριας. Η Αναστασία Αναργύρου, φοιτήτρια του 

Χηµικού τµήµατος από τη χρονιά της ίδρυσής του το 1919, αφού εργαστεί ως βοηθός 

τα ακαδηµαϊκά έτη 1923-24 και 1924-25 θα καταθέσει µε εισηγητή τον Κ. Ζέγγελη τη 

διδακτορική της διατριβή το 1925, η οποία µετά την προφορική δοκιµασία θα 

αξιολογηθεί µε «Άριστα»27. Αµέσως µετά θα οριστεί µε απόφαση της Σχολής 

επιµελήτρια του εργαστηρίου Ανόργανης Χηµείας28, θέση στην οποία θα παραµείνει 

																																																																																																																																																																																			
Παλαιοντολογίας. Τρίτη είναι η βοηθός Αικατερίνη Στάθη, που θα παραµείνει 21 χρόνια στο εργαστήριο 
Ανόργανης Χηµείας.  

26 Ο διαχωρισµός πτυχίου και διδακτορικού διπλώµατος έγινε το 1911 και από το 1912-13 ο 
διδακτορικός τίτλος απονέµονταν µετά από πρωτότυπη επιστηµονική εργασία (Στεφανίδης, 1952: 90). 
Εποµένως διδάκτορες, ως κάτοχοι µεταπτυχιακού τίτλου, υπήρξαν από αυτό το χρονικό σηµείο και µετά. 
Οι πέντε προαναφερόµενες βοηθοί υπήρξαν ουσιαστικά οι πρώτες γυναίκες διδάκτορες της ΦΜΣ. Εκτός 
από αυτές αναφέρεται επίσης η Μαρία Παπαβασιλείου ως διδάκτορας της Φαρµακευτικής το 1919 
(Εµµανουήλ 1948: 741).  

27 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 7.2.1925 και 14.2.1925. 

28 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 24.5.1925 
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έως και το ακαδηµαϊκό έτος 1932-33. Είναι η µοναδική γυναίκα που κατέχει µια τέτοια 

θέση όλη την περίοδο του Μεσοπολέµου στη ΦΜΣ29, όταν ο συνολικός αριθµός 

επιµελητών στα εργαστήριά της κυµαίνεται από 14 έως 17. Η Αναργύρου φαίνεται ότι 

αναλαµβάνει να συνδράµει κυρίως στο ερευνητικό έργο του καθηγητή της έδρας30, µια 

δουλειά που φαίνεται να παραµένει στην αφάνεια (η έρευνά µας δεν απέδωσε κάποια 

δηµοσίευση που να αναφέρεται η συµβολή της) και επίσης δεν υπάρχουν µαρτυρίες ότι 

επωµίζεται διδακτικά καθήκοντα όπως συµβαίνει µε τον συν-επιµελητή της στο 

εργαστήριο. Η θητεία της ως επιµελήτρια ανανεώνεται µία φορά από τη Σχολή31, αλλά 

όχι δεύτερη καθώς δεν υποβάλλει διατριβή επί υφηγεσία. Άλλωστε πριν τη λήξη της 

θητείας αυτής, έχουν µεσολαβήσει αναρρωτικές άδειες για µεγάλο χρονικό διάστηµα32, 

γεγονός που ενδεχοµένως την οδηγεί σε αποχώρηση από το εργαστήριο Ανόργανης 

Χηµείας µετά από παραµονή δέκα ετών. 

																																																													
29 Ρόλο προσωρινής επιµελήτριας θα έχει και η βοηθός Μαρία Βλησίδου στο εργαστήριο Φυσικής 
Γεωγραφίας (καθηγητής Ι. Τρικκαληνός) για διάρκεια τριών ακαδηµαϊκών ετών (1937-38 έως 1939-40). 
Πιθανότατα έχει συγγένεια µε τον Θρασύβουλο Βλησίδη, καθηγητή του Παν/µιου Θεσ/νίκης (1927-
1939) και της ΦΜΣ του Π.Α (1939 και µετά).  

30 Η εικόνα της Αναργύρου όπως µεταφέρεται από τον, αρχικά συµφοιτητή της και κατόπιν συνάδελφό 
της στο εκπαιδευτικό προσωπικό της ΦΜΣ, Ι. Κανδήλη: «Ο Ζέγγελης […] είχε συνεργασία µόνο µε την 
ιδιαίτερη βοηθό του, τη δεσποινίδα Αναστασία Αναργύρου, µετέπειτα κυρία Βουρλούµη. Ένα χρόνο 
µεγαλύτερη από µας στις σπουδές της Χηµείας, δεν την βλέπαµε και κείνη συχνά και την θεωρούσαµε 
επίσης ακατάδεχτη. Κοπέλλα εντυπωσιακής οµορφιάς, από καλό σπίτι, απασχοληµένη διαρκώς µε τον 
Καθηγητή της, αποτελούσε µαζί του ξεχωριστό κόσµο, ανεξερεύνητο για τους πολλούς» (Κανδήλης 1976: 
22). Στο συγκεκριµένο κείµενο, που αποτελεί την προσπάθεια µιας κολακευτικής βιογραφίας για τον Κ. 
Ζέγγελη, η προσήνεια ή όχι του χαρακτήρα του καθηγητή θίγεται µέσω της Α. Αναργύρου. Η ίδια δεν 
κρίνεται για την επιστηµονική της επάρκεια ή όχι, ούτε για τον τρόπο άσκησης των καθηκόντων της. Ο 
ρόλος της γίνεται αντιληπτός ως «ιδιαιτέρας βοηθού» και κυριαρχούν για αυτήν η «εντυπωσιακή» της 
οµορφιά και η «καλή» καταγωγή της.  

31 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 17.10.1930 

32 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Συγκλήτου, 9.2.1928, 8.3.1928, 20.12.1928, 31.1.1929, 7.2.1929, 
11.4.1933, 16.5.1933 
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Εικόνα 2: Η Αικατερίνη Στάθη στο Εργαστήριο Ανόργανης 
Χηµείας (πηγή: οικογενειακό αρχείο Κ. Μπαρµπάτση) 

Στο ίδιο εργαστήριο µε την Αναστασία Αναργύρου, και για ένα κοινό χρονικό 

διάστηµα, θα εργαστεί ως βοηθός η Αικατερίνη Στάθη η οποία θα παραµείνει στην 

θέση αυτή από το 1928 έως το 1949. Η Αικατερίνη Στάθη, κόρη του ζωγράφου Κοσµά 

Στάθη, λαµβάνει το πτυχίο της από το 

Χηµικό το 1927 και τον διδακτορικό 

της τίτλο από τη ΦΜΣ έντεκα χρόνια 

µετά, το 1938, και τα δύο µε 

«Άριστα»33. Στο εργαστήριο 

Ανόργανης Χηµείας θα εργαστεί από το 

1928-29· στο ίδιο εργαστήριο ήδη 

βοηθός είναι, από το 1923-24, ο 

µεγαλύτερος αδελφός της Ελευθέριος 

Στάθης, µετέπειτα επιµελητής του 

εργαστηρίου και από το 1949 

καθηγητής Ανόργανης Χηµείας.  

Η Αικατερίνη Στάθη είναι η µόνη από 

τις επιστήµονες αυτής της περιόδου που 

η εργασία της στο εργαστήριο της 

Φυσικοµαθηµατικής Σχολής του 

Πανεπιστηµίου Αθηνών έχει αποτυπωθεί σε δηµοσιεύσεις και ανακοινώσεις. Διαθέτει 

τέτοιες τόσο πριν όσο και, κυρίως, µετά από την λήψη του διδακτορικού της τίτλου, 

από κοινού µε τον καθηγητή-διευθυντή του εργαστηρίου (τον Κ. Ζέγγελη αλλά και τον 

																																																													
33 Η διδακτορική της διατριβή έχει θέµα «Καταλυτικαί υδρογονώσεις δια κολλοειδούς ροδίου» µε 
εισηγητή τον Κ. Ζέγγελη (Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 17.12.37, 28.1.38, 11.3.38). 
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διάδοχό του στην έδρα Τ. Καραντάση)34. Θα συγγράψει επίσης και ένα πανεπιστηµιακό 

εγχειρίδιο35. Εποµένως, θα µπορούσαµε να πούµε ότι είναι αυτή που θέτει την οριακή 

γραµµή µε την οποία η συµβολή των γυναικών βοηθών στο ερευνητικό και διδακτικό 

έργο των εργαστηρίων τους παύει να είναι «αόρατη» και αποτυπώνεται πλέον 

ευδιάκριτα. Η Αικατερίνη Στάθη θα παραµείνει στη θέση της βοηθού έως το 1948-49. 

Λίγο ενωρίτερα θα παντρευτεί τον καθηγητή της Ηλεκτρονικής Φυσικής Μιχαήλ 

Αναστασιάδη36, το έργο του οποίου θα υποστηρίξει στην συνέχεια37.  

Στο εργαστήριο της Φυσικής, υπό την διεύθυνση του καθηγητή Δηµητρίου Χόνδρου, 

θα εργαστεί για µια εξαετία ως βοηθός η Μαρία Μαρκέτου ξεκινώντας το 1923-24 ως 

φοιτήτρια του Φυσικού τµήµατος. Πτυχίο θα λάβει το 1925 και διδακτορικό δίπλωµα 

																																																													
34 Για την περίοδο πριν το διδακτορικό, βλ. την αναφορά στον Πρυτανικό Λόγο Κ. Λογοθετοπούλου 
(1932-1933), σελ. 46. Για την περίοδο µετά, ενδεικτικά βλ.:  

Ζέγγελης, Κ. και Στάθη, Α. (1938). Περί υδρογονώσεως οργανικών οµάδων δια κολλοειδούς ροδίου. 
Πρακτικά Ακαδηµίας Αθηνών, 7 Απριλίου 1938.  

Ζέγγελης, Κ. και Στάθη, Α. (1939). Περί κολλοειδούς ρηνίου και των καταλυτικών αυτού ιδιοτήτων. 
Πρακτικά Ακαδηµίας Αθηνών, 2 Νοεµβρίου 1939 και επαναδηµοσίευση στα Χηµικά Χρονικά, 1940, 5(Α), 
1-4. 

Zenghelis, C. and Stathis,K. (1938). Préparation du rhenium à l'état colloidal et ses propriétés 
catalytiques. Aνακοίνωση στο X Congresso Internazionale di Chimica, Ρώµη, 15-21 Μαΐου.  

Καραντάσης, Τ. και Στάθη, Α. (1946). Χρησιµοποίησις του δις ενύδρου χλωριοκασσιτερώδους καλίου 
προς προσδιορισµόν του βαναδίου και µολυβδαινίου. Χηµικά Χρονικά, 11(Α), 35-36. 

Karantassis, T., and Stathi, C. (1947). Emploi du stannochlorure de potassium dihydraté dans le dosage 
volumétrique du vanadium et du molybdène. Comptes rendus hebdomadaires des séances de l Academie 
des Sciences, 224(22), 1564-1566. 

35 Στάθη, A. και Γάτοs, X. (1945). Εισαγωγή εις την ποιοτικήν ανάλυσιν. Αθήνα: Παπαζήσης. 

36 Ευχαριστούµε την φυσικό Κατερίνα Μπαρµπάτση, συγγενή εξ αγχιστείας της Αικατερίνης Στάθη, 
καθώς και την Ένωση Σµυρναίων για τις βιογραφικές πληροφορίες και το σχετικό φωτογραφικό υλικό. 

37 Στο όνοµα της Αικατερίνης Στάθη-Αναστασιάδη θα ιδρυθεί το 1948 η Ραδιοτεχνική Σχολή Αθηνών 
όπου δίδαξαν πολλοί καθηγητές, υφηγητές, επιµελητές και βοηθοί της ΦΜΣ και η οποία θεωρείται 
πρόδροµος του Τµήµατος Ηλεκτρονικών Μηχανικών ΤΕΙ Πειραιά, βλ. σχετικά: 

http://www.electronics.teipir.gr/index.php/el/the-department/department-history.  
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το 192838, ωστόσο θα αποχωρήσει από το Πανεπιστήµιο Αθηνών τον επόµενο µόλις 

χρόνο της διδακτορικής της διατριβής39. Θα µεταβεί στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης 

όπου και θα οριστεί αµέσως επιµελήτρια του νεοσύστατου εργαστηρίου Φυσικής. Εκεί, 

το 1939 θα εκλεγεί υφηγήτρια στην έδρα της Φυσικής και το 1947 καθηγήτρια στην 

έκτακτη αυτοτελή έδρα Φυσικής40. 

Για τα Μαθηµατικά, αρχικά δυνατότητα διορισµού βοηθού υπάρχει µόνο στο 

Μαθηµατικό Σπουδαστήριο. Με τον Ν.5343/1932 δίνεται αυτή η δυνατότητα και στις 

µαθηµατικές έδρες. Ωστόσο, αυτό αξιοποιείται ελάχιστα από τους κατόχους των 

µαθηµατικών εδρών µέχρι τον Πόλεµο. Έτσι συνολικά οι βοηθοί στα Μαθηµατικά, 

άνδρες και γυναίκες, είναι λίγοι. Σε αυτή τη θέση θα βρεθούν δύο γυναίκες, η Σοφία 

Μύλλερ και η Πηνελόπη Κακριδή, και οι δύο κάτοχοι διδακτορικών τίτλων οι οποίες 

θα παραµείνουν στην ΦΜΣ από έξι χρόνια η καθεµιά.  

Η Σοφία Μύλλερ αρχικά προσλαµβάνεται, το 1923-24, ως βιβλιοθηκάριος του 

Μαθηµατικού Σπουδαστηρίου. Μόλις λάβει το 1924 τον διδακτορικό της τίτλο από τη 
																																																													
38 Το 1928 µε εισηγητή τον Δ. Χόνδρο συζητείται η διδακτορική της διατριβή µε τίτλο «Περί της 
κατανοµής της λαµπρότητας εις αίθριον ουρανόν» (Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 
23.3.1928, 4.5.1928 και 18.5.1928) που αξιολογείται µε «Άριστα» µετά την υποστήριξή της από τη 
Μαρκέτου (Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 1.6.1928). 

39 Θα αντικατασταθεί στο εργαστήριο από την Ν. Βακράτσα (Ι.Α. ΕΚΠΑ, Επετηρίδες 1928-29 και 1929-
30) η οποία εργάστηκε εκεί µόνο για τρία έτη, χωρίς να λάβει διδακτορικό τίτλο από τη ΦΜΣ. 

40 Η Μαρία Μαρκέτου πηγαίνει το 1929 στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης όπου ορίζεται επιµελήτρια του 
εργαστηρίου Φυσικής ενώ παράλληλα, από το 1929 έως το 1935, εργάζεται στο Potzdam µε τον 
καθηγητή Schuler. Το 1939 εκλέγεται υφηγήτρια, το 1947 καθηγήτρια στην έκτακτη αυτοτελή έδρα 
Φυσικής και κατόπιν στην τακτική έδρα το 1953 όπου και παραµένει µέχρι την παραίτησή της το 1968 
(βλ. Παπαδηµητράκη-Χλιχλία, Ε. (1990). Μαρία Μαρκέτου-Πυλαρινού. Νέα Εστία, 1511, σ. 819-820 
επίσης στο Περιοδικό Φαινόµενον του Τµήµατος Φυσικής του Α.Π.Θ., τ. Δ(4), σ. 6-7). Το 1947 
παντρεύεται τον καθηγητή των Μαθηµατικών του Παν/µίου Θεσσαλονίκης Όθωνα Πυλαρινό (Πουλάκος, 
Κ. (1990). Όθων Π. Πυλαρινός. Νέα Εστία, 1522, σ. 1644-1645) µε τον οποίο είχαν κοινή καταγωγή από 
την Κεφαλλονιά, ταυτόχρονη φοίτηση στην ΦΜΣ του Π.Α και λήψη των διδακτορικών τους τίτλων από 
την Σχολή την ίδια ακριβώς εποχή (Συνεδριάσεις ΦΜΣ, Μαΐου και Ιουνίου 1928). Η Μαρία Μαρκέτου 
είναι η πρώτη καθηγήτρια Φυσικής σε ελληνικό πανεπιστήµιο, η µοναδική γυναίκα µέχρι σήµερα που 
διετέλεσε Κοσµήτορας της Σχολής Θετικών Επιστηµών του Α.Π.Θ. (1958-1959), ενώ φέρεται να είναι 
µαζί µε τον Όθ. Πυλαρινό για πολλά χρόνια το µοναδικό ζευγάρι καθηγητών σε ελληνικό πανεπιστήµιο 
(Πουλάκος, ο.π.). Η ακαδηµαϊκή της πορεία αξίζει περαιτέρω διερεύνηση.  
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ΦΜΣ41 θα διοριστεί βοηθός σε αυτό42. Στη θέση αυτή θα παραµείνει έως το 1929-30. Η 

Σοφία Μύλλερ µαζί µε την Μαρία Μαρκέτου φαίνεται επίσης να έχουν κάποια 

δραστηριότητα στο δηµόσιο πεδίο, αφού το 1928 εκλέγονται στο Διοικητικό Συµβούλιο 

του «Συνδέσµου Ελληνίδων Επιστηµόνων» που τότε αριθµούσε 140 µέλη43. Η 

δραστηριότητα αυτή, πέρα από συµβολή της στο γυναικείο κίνηµα της εποχής, 

προσέφερε ταυτόχρονα και την κατοχύρωση της θέσης των γυναικών στο επιστηµονικό 

πεδίο των Φυσικών Επιστηµών καθώς καθιστούσε ορατή στο δηµόσιο χώρο την 

γυναικεία παρουσία σε αυτό το πεδίο. 

Η δεύτερη γυναίκα βοηθός στο Μαθηµατικό είναι η Πηνελόπη Κακριδή, µέλος µιας 

οικογένειας µε µακρά επιστηµονική και πανεπιστηµιακή παράδοση44. Η Πηνελόπη 

Κακριδή συµµετέχει στις πρώτες εισιτήριες εξετάσεις για το Μαθηµατικό, το 1926. 

Εισάγεται και εγγράφεται για το πανεπιστηµιακό έτος 1926-27. Ωστόσο δεν 

παρακολουθεί µαθήµατα. Μεταβαίνει στο Μόναχο όπου εγγράφεται στο εκεί 

Πανεπιστήµιο και παρακολουθεί µαθήµατα για τρία έτη (το πρώτο ως ακροάτρια λόγω 

ηλικίας). Το 1929 επιστρέφει στην Αθήνα και ζητά την εγγραφή της στο Μαθηµατικό 

ως τεταρτοετής, δικαίωµα που της παρέχεται κατόπιν εξετάσεων στα µαθήµατα του Γ΄ 

																																																													
41 Η διατριβή της µε τίτλο «Το θεώρηµα του Weierstrass εις τας αλγεβροειδείς συναρτήσεις» µε εισηγητή 
τον καθηγητή Γ. Ρεµούνδο συζητείται το 1923 (Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 10.11.1923 
και 24.11.1923) και τον Γενάρη του 1924 ανακηρύσσεται διδάκτωρ µε «Άριστα» (Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά 
Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 26.1.1924). 

42 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 9.2.1924. 

43 Περιοδικό Ο Αγώνας της Γυναίκας, τεύχος 70, 1928. 

44 Γονείς της Πηνελόπης Κακριδή είναι ο Θεοφάνης Κακριδής, καθηγητής Λατινικής Φιλολογίας στο 
Πανεπιστήµιο Αθηνών, και η Ελένη-Μαρία Χατζηδάκι. Από την πλευρά της µητέρας της, παππούς της 
είναι ο Ιωάννης Χατζιδάκις και θείος της ο Νικόλαος Χατζιδάκις, και οι δύο καθηγητές Μαθηµατικών 
στο Πανεπιστήµιο Αθηνών (έτη εκλογής 1884 και 1904 αντίστοιχα). Οι δύο αδελφοί της 
σταδιοδρόµησαν επίσης ως πανεπιστηµιακοί. Ο ένας είναι ο καθηγητής της Κλασικής Φιλολογίας 
Ιωάννης Κακριδής που δίδαξε, µεταξύ άλλων, στα Πανεπιστήµια Αθηνών και Θεσσαλονίκης και ο 
δεύτερος είναι ο Γεώργιος Κακριδής, καθηγητής του ΕΜΠ.  
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έτους45. Στη Σχολή προσλαµβάνεται το 1931, αρχικά ως προσωρινή βοηθός στο 

Μαθηµατικό Σπουδαστήριο46. Κατόπιν, µε αξιοποίηση της δυνατότητας που έδινε ο 

Οργανισµός του 1932 για διορισµό βοηθών σε έδρες, προσλαµβάνεται ως βοηθός στην 

έδρα της Μαθηµατικής Ανάλυσης του θείου της καθηγητή Ν. Χατζιδάκι. Το 1935 

υποβάλλει τη διδακτορική της διατριβή της, µε εισηγητή τον καθηγητή Π. Ζερβό, που 

εγκρίνεται από τη Σχολή µε το βαθµό «Άριστα»47. Στην ίδια συνεδρίαση η Σχολή 

αποφασίζει, µε πρόταση του καθηγητή Κ. Μαλτέζου, να αποδοθεί στην Πηνελόπη 

Κακριδή για την διδακτορική της διατριβή το Παπαστράτειο Βραβείο48. Το 1937 

πραγµατοποιεί δύο δηµοσιεύσεις στο περιοδικό Mathematische Annalen49. Η 

αποχώρηση του Ν. Χατζιδάκι από την έδρα το 1938 θα την οδηγήσει να απευθύνει 

ερώτηµα σχετικά µε τον προσδιορισµό των καθηκόντων της, ερώτηµα που η Σχολή θα 

παραπέµψει στον Νοµικό Σύµβουλο του Πανεπιστηµίου50. Το ακαδηµαϊκό έτος 1938-

39 είναι το τελευταίο που η Π. Κακριδή παραµένει στη θέση της βοηθού. Έχει 

																																																													
45 Ι.Α.ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 30.11.1928 

46 Ι.Α.ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Συγκλήτου, 15.12.1931 

47 Ι.Α.ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 29.3.1935, 31.5.1935 και 14.6.1935 

48 Από το 1925 θεσπίζεται το Παπαστράτειο Βραβείο που περιλαµβάνει δύο αριστεία για διδακτορικές 
διατριβές στα Μαθηµατικά και τα Οικονοµικά. Το βραβείο συνοδευόταν από χρηµατικό έπαθλο 4000 
δραχµών και απονέµονταν ανά δύο έτη µετά από απόφαση της Φυσικοµαθηµατικής και Νοµικής σχολής, 
σύµφωνα µε τη θέληση του διαθέτη Επαµεινώνδα Παπαστράτου. Βλ. Διαθήκαι και Δωρεαί υπέρ του 
Πανεπιστηµίου µετά διαφόρων σχετικών εγγράφων. Από του 1920 µέχρι του 1974 (Πρυτανεία Γεωργίου Μ. 
Παρασκευοπούλου), Αθήναι 1979, σ. 26. Για τις σχέσεις των τεσσάρων αδελφών Παπαστράτου µε το 
Πανεπιστήµιο Αθηνών βλ. το αυτοβιογραφικό κείµενο Ευάγγελος Α. Παπαστράτος, Η δουλειά κι ο κόπος 
της. Από τη ζωή µου, Εκδόσεις Gema, Αθήνα 2012 [Β΄έκδοση] [Α΄έκδοση: 1964, πιθανώς αυτο-έκδοση], 
σ. 27, 32. 

49 Cacridis-Theodorakopulos, P. (1937). Über die untere Grenze der Rundungsschranken der 
beschränkten Funktionenf(z), deren |f ′(0)| vorgegeben ist. Mathematische Annalen, 113 (1), 657-664.  

Cacridis-Theodorakopulos, P. (1937). Über die Krümmung der Niveaukurven der beschränkten 
Funktionen. Mathematische Annalen, 114 (1), 275-283.  

50 Ι.Α.ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 23.12.1938 
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µεσολαβήσει ο γάµος της, το 1935, µε τον καθηγητή Φιλοσοφίας του Πανεπιστηµίου 

Αθηνών Ιωάννη Θεοδωρακόπουλο µε τον οποίο θα αποκτήσει τρία παιδιά51.  

Δεν γνωρίζουµε ποιοι ήταν οι λόγοι που η Πηνελόπη Κακριδή τερµάτισε την 

πανεπιστηµιακή της καριέρα. Γνωρίζουµε όµως πώς η απόφασή της καταγράφηκε σε 

κοινωνικό επίπεδο, ακόµα και αρκετά χρόνια κατόπιν. Ο Παναγιώτης Κανελλόπουλος, 

προσωπικός φίλος της Πηνελόπης Κακριδή και του συζύγου της, στον αποχαιρετισµό 

του σε αυτήν το 1957 σηµειώνει: «Όπως διακρίνονται σήµερα οι δύο αδελφοί της, ο 

Ιωάννης Κακριδής ως κλασσικός φιλόλογος στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και ο 

Γεώργιος Κακριδής ως καθηγητής του Πολυτεχνείου, έτσι θα είχε διακριθεί χωρίς άλλο 

στον κόσµο της επιστήµης και η Πηνελόπη -οι πρώτες ήδη πρωτότυπες συµβολές της στην 

αντιµετώπιση µαθηµατικών προβληµάτων αποτελούν θετική γι’ αυτό εγγύηση- αν δεν 

απεφάσιζε η ίδια ν’ ανταλλάξη την αυτοτελή επιστηµονική της αποστολή µε µιαν άλλη 

που, για µία γυναίκα, είναι πολύ σπουδαιοτέρα. Η Πηνελόπη έγινε σύζυγος και µητέρα»52. 

Η αυτονόητη ταύτιση, στα παραπάνω λόγια, του γυναικείου φύλου µε την επιλογή του 

γάµου και της οικογένειας δείχνει το κλίµα της εποχής ακόµη και στις τάξεις των 

διανοουµένων: άνδρες και γυναίκες διέπονται από διαφορετικές ηθικές και κοινωνικές 

αρχές. Δεν πρόκειται για µια αντίληψη που απλώς προκαθόριζε τις διαφορετικές 

σφαίρες δράσης των δύο φύλων στην κοινωνία. Περισσότερο από αυτό, βγάζοντας από 

την κοινοτοπία τους γυναικείους οικιακούς ρόλους και ερµηνεύοντάς τους ως 

																																																													
51 Τα βιογραφικά στοιχεία για την Πηνελόπη Κακριδή αντλήθηκαν από το Αρχείο Βοβολίνη, Γεννάδειος 
Βιβλιοθήκη, Αµερικάνικη Σχολή Κλασικών Σπουδών. 

52 Το κείµενο του Π. Κανελλόπουλου στην Καθηµερινή της 6ης/10/1957 προέρχεται από το Αρχείο 
Βοβολίνη στη Γεννάδειο Βιβλιοθήκη. Αντίστοιχα, την ίδια ηµέρα, στην εφηµερίδα Το Βήµα η 
προσωπικότητα της Π. Κακριδή σκιαγραφείται µε λόγια που ορίζουν τα χαρακτηριστικά (άρα και τις 
λειτουργίες) των δύο φύλων ως θεµελιωδώς διαφορετικά: «Η φωτεινή της διάνοια, τα τρυφερά της 
αισθήµατα και η γυναικεία της διαίσθηση συµπλέκονταν σε ένα αµάλγαµα πολύτιµο µε του συζύγου της την 
σοφία» (Π.Α. Μιχαλής, Το Βήµα, 6/10/1957, Αρχείο Βοβολίνη, Γεννάδειος Βιβλιοθήκη). 
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κοινωνικό προορισµό και ηθικό κανόνα εξασφάλιζε ένα, ολοένα εντονότερο, 

ορθολογικό και θετικό πρόσηµο στον κοινωνικά κατασκευασµένο προορισµό των 

γυναικών. Έτσι, τού πρόσφερε ταυτόχρονα και µια ισχυρότερη ιδεολογική 

νοµιµοποίηση (Φουρναράκη 2002: 223).  

Συνοψίζοντας θα λέγαµε ότι η περίοδος του Μεσοπολέµου στην Ελλάδα είναι η εποχή 

κατά την οποία οι πρώτες γυναίκες επιστήµονες επιχειρούν να προσπελάσουν το 

πανεπιστηµιακό γίγνεσθαι και, ειδικότερα ως προς το θέµα µας, να σταδιοδροµήσουν 

στην ΦΜΣ του Πανεπιστηµίου Αθηνών. Η παρουσία τους παραµένει εντοπισµένη σε 

λίγα εργαστήρια. Εκεί ξεκινούν από χαµηλές θέσεις, ενώ ακόµα λιγότερες είναι αυτές 

που διεκδικούν έναν διδακτορικό τίτλο. Όταν αυτός αποκτάται, δεν υποστηρίζει την 

εξέλιξή τους στο συγκεκριµένο πανεπιστηµιακό ίδρυµα για καµία από αυτές. Και, για 

τις περισσότερες, δεν υποστηρίζει ούτε καν την παραµονή τους στον χώρο. Η ύπαρξη 

ανδρών επιστηµόνων στη γονεϊκή ή τη συζυγική οικογένεια φαίνεται να ασκεί µια 

προωθητική επίδραση, αλλά κυρίως στο ξεκίνηµα της καριέρας αυτών των γυναικών. 

Τη συνέχεια φαίνεται περισσότερο να την προσδιορίζουν τα χαρακτηριστικά του 

συγκεκριµένου επιστηµονικού χώρου καθώς και ο κοινωνικός επικαθορισµός του 

γυναικείου φύλου.  

Ωστόσο, είναι αυτή η περίοδος που οι πρώτες γυναίκες επιστήµονες αποκτούν, ισχνή 

έστω, παρουσία στα τεκταινόµενα των φυσικών επιστηµών στον πανεπιστηµιακό χώρο. 

Ακόµα κι αν το ακαδηµαϊκό µέλλον των περισσοτέρων από αυτές είχε προδιαγραφεί 

περιοριστικά από τη στιγµή της πρόσληψής τους (Ηλιού 1999: 431), βρίσκονται εκεί, 

στον εργαστηριακό πάγκο, καθηµερινά και, ανεξάρτητα από τη θέση τους, συµβάλλουν 

σε αυτό που παράγει το εργαστήριό τους. Η δραστηριότητά τους εγγράφεται σε ένα 

κοινό πεδίο µε αυτό των υπολοίπων µελών της κοινότητάς τους. Είτε µέσα από λογικές 
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αποκλεισµού, είτε µέσα από διαδικασίες ενσωµάτωσης, η δραστηριότητά τους 

αποτέλεσε στο παρελθόν, όπως ακριβώς και σήµερα, συστατικό στοιχείο της 

συγκρότησης της συγκεκριµένης επιστηµονικής κοινότητας. Άλλωστε, στο τέλος της 

περιόδου, µία φοιτήτρια εισέρχεται στο εργαστήριο Οργανικής Χηµείας για να 

προσφέρει άµισθα τις υπηρεσίες της. Η επιστήµονας που θα γίνει το πρώτο µέλος του 

ανώτερου εκπαιδευτικού προσωπικού της Φυσικοµαθηµατικής Σχολής του 

Πανεπιστηµίου Αθηνών έχει ήδη εµφανιστεί.  

 

Γυναίκες επιστήµονες στη ΦΜΣ: από την λήξη του Πολέµου έως το 1967 

Την περίοδο 1948-1967 συνεχίζεται η διεύρυνση του διδακτικού προσωπικού της 

Φυσικοµαθηµατικής, ανώτερο και κατώτερο (Πίνακες 3 και 4, Παράρτηµα53). Για το 

ανώτερο εκπαιδευτικό προσωπικό, η αύξηση διαµορφώνεται κυρίως µέσω του αριθµού 

των έκτακτων καθηγητών και των υφηγητών. Η παρουσία τους δεν λύνει µόνο 

ζητήµατα που σχετίζονται µε τον πολλαπλασιασµό των διδακτικών απαιτήσεων 

εξαιτίας του αυξανόµενου αριθµού των φοιτητών· αποτελεί, πρωτίστως, την οδό για να 

εισαχθούν στην Σχολή νέα γνωστικά πεδία. Σηµαντικότατη είναι και η διεύρυνση του 

κατώτερου προσωπικού. Το τέλος της περιόδου βρίσκει την Σχολή να έχει αυξήσει τα 

Παραρτήµατά της, καθώς έχει δηµιουργήσει εργαστήρια στα νέα πεδία. Παραλλήλως, 

έχει σχεδόν τριπλασιάσει το επιστηµονικό της προσωπικό µέσω νέων θέσεων σε αυτά 

αλλά και στις υπάρχουσες έδρες54.  

																																																													
53 Τα στοιχεία των Πινάκων του Παραρτήµατος ξεκινούν από το 1948 σε ότι αφορά στην περίοδο µετά 
τον Πόλεµο, καθώς την περίοδο 1940-1948 δεν δηµοσιεύονται επετηρίδες. 

54 Ενδεικτικώς: στην αρχή της δεκαετίας του 1960 οι βοηθοί στις µαθηµατικές έδρες και το 
σπουδαστήριο ήταν τρεις, ενώ το 1967-68 ήταν εικοσιπέντε. 
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Η παρουσία των γυναικών επιστηµόνων στο εκπαιδευτικό προσωπικό αρχίζει να 

αποκτά διαφορετικά ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά από την προηγούµενη 

περίοδο. Οι γυναίκες αυξάνονται αριθµητικά και ποσοστιαία και στις τρεις θέσεις 

(επιµελητών, βοηθών και παρασκευαστών). Η είσοδός τους είναι συνεχής πλέον και 

συνοδεύεται από την έναρξη µιας διαδικασίας εξέλιξης στο διδακτικό σώµα της ΦΜΣ. 

Αυτή η εξέλιξη έχει αποτέλεσµα, µετά το µέσον της περιόδου, την είσοδο των πρώτων 

γυναικών επιστηµόνων στο ανώτερο εκπαιδευτικό προσωπικό της Σχολής. 

Σαράντα τρία διαφορετικά φυσικά πρόσωπα γυναικών επιστηµόνων εντοπίσαµε να 

αποτελούν το διδακτικό προσωπικό της ΦΜΣ την περίοδο 1948-1967. Οι έντεκα 

ξεκινούν ως παρασκευάστριες και οι υπόλοιπες ως βοηθοί. Ανήκουν πλέον στα 

περισσότερα από τα εργαστήρια της Σχολής, χωρίς να λείπουν οι εξαιρέσεις. Οι 

µαθηµατικές έδρες έχουν µόνο στα τελευταία δύο έτη µία µαθηµατικό βοηθό στο 

αντίστοιχο σπουδαστήριο και καµία στις έδρες, παρ’ όλο που την τελευταία πενταετία 

της περιόδου διορίζουν εικοσιπέντε βοηθούς. Επίσης τα εργαστήρια Αστρονοµίας, 

Σεισµολογίας, Μετεωρολογίας και Ηλεκτρονικής θα παραµείνουν όλη την περίοδο 

χωρίς τη συµµετοχή γυναικών επιστηµόνων.  

Ο χρόνος παραµονής στο προσωπικό της Σχολής µεγαλώνει, ελάχιστες διακόπτουν την 

εργασία τους στη Σχολή µετά από λίγα χρόνια. Αυτό συµβαίνει σε συνδυασµό µε την 

εξέλιξή τους στο κατώτερο διδακτικό προσωπικό. Έξι θα γίνουν επιµελήτριες στα 

εργαστήριά τους και τρεις θα διοριστούν ως προσωρινές επιµελήτριες55. Από αυτές τις 

																																																													
55 Επιµελήτριες τη χρονική περίοδο 1948-1967 θα γίνουν η Ειρήνη Παπαδηµητρίου-Δηλάρη (Οργανική 
Χηµεία) το 1951, η Παρασκευή Ευθυµίου (Φυσική) και η Ελευθερία Δάβη (Γεωλογία-Παλαιοντολογία) 
το 1957. Επίσης στο εργαστήριο Φαρµακευτικής Χηµείας θα γίνουν επιµελήτριες η Αύρα Ψαρρέα-
Σάνδρη το 1961 και θα ακολουθήσουν οι Βασιλική Γκιόκα-Δεδοπούλου και Ασπασία Παπαδάκη-
Βαλυράκη το 1966. Στην ίδια περίοδο, προσωρινές επιµελήτριες θα γίνουν οι τότε βοηθοί Μαρία 
Μωραΐτου-Αποστολοπούλου (Ζωολογία) το 1964-65, Ευαγγελία Οικονοµίδου (Συστηµατική Βοτανική) 
το 1965-66 και Μαρία Βεϊνή-Χαρίτου (Ζωολογία) το 1967-68. 
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εννέα επιµελήτριες, οι δύο έχουν ξεκινήσει από παρασκευάστριες. Τέλος δεκαέξι από 

τις σαράντα τρεις επιστήµονες αυτής της περιόδου θα εξελιχθούν σε καθηγητικές θέσεις 

κατά τη διάρκεια της καριέρας τους, οι δέκα µάλιστα προ της αλλαγής του νοµοθετικού 

πλαισίου το 1982. Έως το 1967, δηλαδή την συγκεκριµένη περίοδο που µελετάµε, 

αυτήν την εξέλιξη θα έχουν τέσσερεις γυναίκες επιστήµονες οι οποίες θα εισέλθουν στο 

ανώτερο εκπαιδευτικό προσωπικό της ΦΜΣ.  

Η πρώτη είσοδος πραγµατοποιείται µε την υφηγεσία της Ειρήνης Παπαδηµητρίου-

Δηλάρη στην Οργανική Χηµεία το 195856. Ακολουθούν άλλες τρεις: της Παρασκευής 

Ευθυµίου στην Φυσική το 196357, της Ελευθερίας Δάβη στην Γεωλογία-

Παλαιοντολογία το 196558 και της Ιφιγένειας Βουρβίδου-Φωτάκη στην Οργανική 

Χηµεία επίσης το 196559.  

																																																													
56 Η Ειρήνη Παπαδηµητρίου-Δηλάρη γεννήθηκε το 1918 στο Βελβεντό Κοζάνης και πέθανε στην Αθήνα 
το 2008. Εισήχθη στο Χηµικό του ΠΑ το 1936 και έλαβε το πτυχίο της το 1940 µε βαθµό «Άριστα». 
Ανακηρύχθηκε διδάκτορας το 1948 µε θέµα της διατριβή της «Συµβολή εις την Χηµεία του πεπτιδικού 
δεσµού» (εισηγητής Λ. Ζέρβας) λαµβάνοντας βαθµό «Άριστα». Το 1951 διορίστηκε επιµελήτρια του 
εργαστηρίου και παρέµεινε στην θέση αυτήν έως ότου έγινε εντεταλµένη υφηγήτρια. Εκλέχθηκε 
υφηγήτρια, παµψηφεί, το 1958, υποβάλλοντας διατριβή επί υφηγεσία µε τίτλο «Οργανικαί φωσφορικαί 
ενώσεις» (εισηγητής Λ. Ζέρβας). Εντεταλµένη υφηγήτρια ορίστηκε τον Μάρτιο του 1967, ωστόσο η 
δικτατορία των συνταγµαταρχών την απέλυσε από το Πανεπιστήµιο. Εργάστηκε στην βιοµηχανία έως 
την επιστροφή της στην ΦΜΣ, το 1974. Το 1975 της αναγνωρίστηκε το χρονικό διάστηµα της 
υποχρεωτικής αποµάκρυνσής της από την Σχολή και διορίστηκε έκτακτη καθηγήτρια σύµφωνα µε το ΝΔ 
4542/66. Παράλληλα µε την πορεία της στην ΦΜΣ, επιχείρησε την εκλογή της στο ΕΜΠ και στο 
Παν/µιο Πατρών. Το 1977 διεκδίκησε την κενή τακτική έδρα της Οργανικής Χηµείας µε συνυποψήφιά 
της την Ιφιγένεια Βουρβίδου-Φωτάκη και τρεις ακόµα υποψήφιους, όπου τελικώς εκλέχθηκε η Ιφιγένεια 
Βουρβίδου-Φωτάκη. Υπήρξε πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Χηµικών (1975-1979), πρόεδρος του 
Τµήµατος Χηµείας και επίσης του Συνδέσµου Ελληνίδων Επιστηµόνων (1985-1989). 

57 Η Παρασκευή Ευθυµίου γεννήθηκε το 1923 στην Αθήνα και πέθανε στην Αθήνα το 2013. Αποφοίτησε 
από το Γ’ Γυµνάσιο Θηλέων Αθηνών το 1940 και εισήχθη στο Φυσικό του ΠΑ από όπου έλαβε το πτυχίο 
της το 1947 µε βαθµό «Λίαν Καλώς». Ανακηρύχθηκε διδάκτορας το 1952 µε τίτλο διατριβής «Έρευνα 
της χαρακτηριστικής θερµοκρασίας του λευκοχρύσου δι’ ακτίνων Röntgen» (εισηγητής Κ. Αλεξόπουλος), 
λαµβάνοντας το βαθµό «Άριστα». Το 1957 διορίστηκε επιµελήτρια του εργαστηρίου Φυσικής και το 
1963 υπέβαλε διατριβή επί υφηγεσία µε τίτλο «Επίδρασις των ακτίνων β επί της µαγνητοαντιστάσεως και 
της ευκινησίας των φορέων του ινδιούχου αντιµονίου» (εισηγητής Κ. Αλεξόπουλος). Διορίστηκε 
υφηγήτρια το 1963 και εντεταλµένη υφηγήτρια το 1965. Εξελέγη στη θέση της επικουρικής καθηγήτριας 
της Β΄ έδρας Φυσικής τον Ιούνιο του 1974.  

58 Η Ελευθερία Δάβη γεννήθηκε στο Ρέθυµνο Κρήτης όπου τελείωσε τις γυµνασιακές της σπουδές και 
εισήχθη στο Φυσιογνωστικό του ΠΑ αριστεύοντας στις εισαγωγικές εξετάσεις. Έλαβε το πτυχίο της το 
1946, επίσης µε «Άριστα». Το 1950 έλαβε τον τίτλο της διδάκτορος µε την διατριβή της «Οι 
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Οι πρώτες υφηγήτριες της Φυσικοµαθηµατικής προέρχονται από το «σώµα» της 

Σχολής, έχουν όλες σπουδάσει στα τµήµατά της από όπου έχουν λάβει και τους 

διδακτορικούς τους τίτλους και εργάζονται στα εργαστήριά της από φοιτήτριες. Έως το 

συγκεκριµένο χρονικό σηµείο, η Σχολή δεν εξετάζει υφηγεσίες γυναικών επιστηµόνων 

που δεν προέρχονται από το εκπαιδευτικό προσωπικό της Σχολής60 είτε έχουν µικρή 

προϋπηρεσία σε αυτό. Ως πρώτη προϋπόθεση φαίνεται να τίθεται η απόδειξη επί 

µακρόν της αξίας τους και της προσφοράς τους εντός της ίδιας της ΦΜΣ, µια 

																																																																																																																																																																																			
πρασινόλιθοι της νοτίου Ευβοίας» (εισηγητής Α. Γεωργιάδης). Με κρατική υποτροφία συνέχισε τις 
σπουδές της στο Πανεπιστήµιο της Γενεύης και στο Πολυτεχνείο της Ζυρίχης, από όπου έλαβε δεύτερο 
διδακτορικό τίτλο το 1955. Το 1957 διορίστηκε επιµελήτρια του εργαστηρίου Γεωλογίας-
Παλαιοντολογίας. Από το 1955 δίδασκε, µαζί µε τον Μ. Μητσόπουλο, στην Σχολή Μεταλλειολόγων 
Μηχανικών του ΕΜΠ, από όπου το 1959 έλαβε τον τίτλο της υφηγήτριας µε την διατριβή της «Τα 
ηφαιστειογενή πετρώµατα της νήσου Λήµνου». Υφηγήτρια στη ΦΜΣ του Π.Α εξελέγη αργότερα, το 1965, 
µε την διατριβή «Γεωλογική κατασκευή της νήσου Σαµοθράκης» (εισηγητής Μ. Μητσόπουλος). Τον 
Οκτώβριο του 1967 ορίστηκε εντεταλµένη υφηγήτρια του µαθήµατος της Δυναµικής Γεωλογίας. Το 
1969 εκλέχθηκε καθηγήτρια της έδρας Γεωλογίας-Ορυκτολογίας στην Ανώτατη Γεωπονική Σχολή 
Αθηνών, ωστόσο συµµετείχε ως υποψήφια για την πλήρωση της έδρας Γεωλογίας-Παλαιοντολογίας της 
ΦΜΣ το 1976, οπότε εξελέγη ο Ν. Συµεωνίδης.  

59 Η Ιφιγένεια Βουρβίδου-Φωτάκη γεννήθηκε στην Κόρινθο το 1921 και πέθανε στην Αθήνα το 1983. 
Τελείωσε το Β΄ Γυµνάσιο Θηλέων Αθηνών και εισήχθη στο Χηµικό του ΠΑ το 1938, από όπου το 1946 
έλαβε το πτυχίο της µε «Άριστα». Το 1949 ανακηρύχθηκε διδάκτορας µε την διατριβή «Έρευναι επί της 
γλυκοζαµίνης» (εισηγητής Λ. Ζέρβας), επίσης µε «Άριστα». Ως υπότροφος ΙΚΥ µετεκπαιδεύτηκε και 
εργάστηκε ερευνητικά στο Πανεπιστήµιο της Βασιλείας για τρία έτη, 1953-1956, και επιστρέφοντας 
στην Ελλάδα εργάστηκε στο Βιοχηµικό Εργαστήριο του Νοσοκοµείου «Ευαγγελισµός» έως το 1959 
οπότε µετέβη για ερευνητική εργασία στο Πανεπιστήµιο Cornell της Νέας Υόρκης. Εκλέχθηκε 
υφηγήτρια της Οργανικής Χηµείας το 1965 µε διατριβή «Περί Οξυτοκίνης» (εισηγητής Λ. Ζέρβας) και 
τον Μάρτιο του 1967 ορίστηκε εντεταλµένη υφηγήτρια της Οργανικής Χηµείας. Το καθεστώς των 
συνταγµαταρχών δεν προχώρησε στον διορισµό της (προβάλλοντας αντιρρήσεις για την νοµιµοφροσύνη 
της), όµως µε την συνδροµή του νέου κατόχου της έδρας, καθηγητή Γ. Βάρβογλη έλαβε τελικώς εντολή 
διδασκαλίας. Την περίοδο 1973-75 ανέλαβε προσωρινά την διεύθυνση του εργαστηρίου Οργανικής 
Χηµείας µετά την αποχώρηση του Γ. Βάρβογλη και το 1975 διορίστηκε έκτακτη καθηγήτρια σύµφωνα 
µε το Ν.Δ 4542/66. Το 1977 διεκδίκησε και κατέλαβε την κενή τακτική έδρα της Οργανικής Χηµείας µε 
τέσσερεις συνυποψήφιους, µεταξύ αυτών και την Ειρήνη Παπαδηµητρίου-Δηλάρη.  

60 Στην περίοδο αυτή εισάγεται προς συζήτηση η υφηγεσία στα Μαθηµατικά της Ιωάννας Φερεντίνου-
Νικολακοπούλου, η οποία δεν ανήκει στο εκπαιδευτικό προσωπικό της ΦΜΣ. Η Σχολή ορίζει αρχικώς 
εισηγητή τον έκτακτο καθηγητή Σπ. Ζερβό (Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής 
Σχολής 10.12.1965). Κατόπιν ζητούνται διευκρινίσεις επί του θέµατος της υφηγεσίας και αντικαθίσταται 
ο εισηγητής από τον καθηγητή Δ. Κάππο (Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής 
Σχολής 17.12.1965 και 25.2.1965). Τελικώς, η υποψηφιότητά της δεν συζητείται. 
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προϋπόθεση που εκ των πραγµάτων είχε ξεπεραστεί την ίδια χρονική περίοδο κατά τις 

υποβολές υφηγεσιών στην Σχολή61. 

Και οι τέσσερεις θα εργαστούν δίπλα σε καθηγητές που κατέχουν δεσπόζουσα θέση 

στην Φυσικοµαθηµατική Σχολή και στην ακαδηµαϊκή ζωή. Η Ελευθερία Δάβη θα 

εργαστεί δίπλα στον Μάξιµο Μητσόπουλο της Γεωλογίας-Παλαιοντολογίας, η 

Παρασκευή Ευθυµίου στον Καίσαρα Αλεξόπουλο της Φυσικής και οι δύο χηµικοί, 

Ειρήνη Παπαδηµητρίου-Δηλάρη και Ιφιγένεια Βουρβίδου-Φωτάκη, θα εργαστούν µαζί 

µε τον καθηγητή της Οργανικής Χηµείας Λεωνίδα Ζέρβα. Ως το τέλος της περιόδου 

που µελετάµε και οι τέσσερεις θα λάβουν από την Σχολή τον τίτλο της εντεταλµένης 

υφηγήτριας που τους παρείχε την δυνατότητα αυτόνοµης διδασκαλίας. Όµως οι 

πολιτικές εξελίξεις δεν θα επιτρέψουν σε όλες να αξιοποιήσουν το δύσκολα 

κατακτηµένο προνόµιο.  

																																																													
61 Περίπου οι µισές από τις υφηγεσίες των ανδρών επιστηµόνων που θα συζητηθούν την περίοδο 1948-
1967 είτε δεν έχουν προϋπηρεσία στη Σχολή είτε έχουν µικρή, έως πέντε χρόνια.  
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Ανασυνθέτοντας την πορεία των τεσσάρων πρώτων υφηγητριών της ΦΜΣ 

Έως εδώ σκιαγραφήθηκε η παρουσία όλων των γυναικών επιστηµόνων στην ΦΜΣ την 

περίοδο 1948-1967 και αναφέρθηκαν στις υποσηµειώσεις οι χρονικοί σταθµοί στην 

πορεία των τεσσάρων υφηγητριών. Επιδιώκουµε ωστόσο η εστίασή µας να είναι όχι 

µόνο στα µεµονωµένα πρόσωπα των γυναικών επιστηµόνων, αλλά συνολικά στη Σχολή 

και ιδιαιτέρως στους τόπους της δραστηριότητας, που είναι τα πανεπιστηµιακά 

Εικόνα	3:	Η	Ειρήνη	
Παπαδημητρίου	-	Δηλάρη		
(πηγή:	Χημικοί	Καθηγητές	ΑΕΙ,	
έκδοση	Σύνδεσμος		συντ.	ταμείου	
επικουρικής	ασφάλισης	Χημικών,	
2009)	

Εικόνα	4:	Η	Παρασκευή	Ευθυμίου		
(πηγή:	Φυσική	και	Φυσικοί	στην	
Ελλάδα,	έκδοση	Ένωση	Ελλήνων	
Φυσικών,	2006)	

Εικόνα	6:	Η	Ιφιγένεια	Βουρβίδου-
Φωτάκη	
(πηγή:	Χημικοί	Καθηγητές	ΑΕΙ,	
έκδοση	Σύνδεσμος	συντ.	ταμείου	
επικουρικής	ασφάλισης	Χημικών,		
2009)	

Εικόνα	5:	Η	Ελευθερία	Δάβη	
(πηγή:	περιοδικό	Τριπτόλεμος,	
Γεωπονικό	Πανεπιστήμιο	Αθηνών,	
1997)	
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εργαστήρια και τα αµφιθέατρα. Μια τέτοια εστίαση εξυπηρετεί διπλό σκοπό. Επιτρέπει, 

αφενός να συγκεντρωθούν τα στοιχεία που αποδεικνύουν στέρεα τη συµµετοχή των 

γυναικών στην ακαδηµαϊκή κοινότητα των φυσικών επιστηµών στον ελληνικό χώρο 

και αφετέρου δίνει την δυνατότητα συγκρίσεων ανάµεσα στα διάφορα επιστηµονικά 

πεδία (Gould 1998: 24). Με βάση την επιλογή αυτήν, επιχειρείται στην συνέχεια η 

ανασύνθεση της πορείας προς την υφηγεσία των τεσσάρων επιστηµόνων. Εξετάζονται, 

εν παραλλήλω, οι διαδροµές τους και αναδεικνύονται τα κοµβικά σηµεία που 

αποτέλεσαν τους σταθµούς αυτής της πορείας. 

Εκτός από την Ειρήνη Παπαδηµητρίου-Δηλάρη που λαµβάνει το πτυχίο της το 1940, ο 

Πόλεµος βρίσκει τις άλλες τρεις να είναι φοιτήτριες. Έτσι η Ελευθερία Δάβη, η 

Ιφιγένεια Βουρβίδου-Φωτάκη και η Παρασκευή Ευθυµίου λαµβάνουν το πτυχίο τους 

δύο ή τρία χρόνια µετά την λήξη του Πολέµου. Όλες ξεκινούν να εργάζονται στα 

εργαστήρια της Σχολής από την εποχή των φοιτητικών τους χρόνων, το τρίτο ή το 

τέταρτο έτος. Συνηθιζόταν κάτι τέτοιο στα εργαστήρια της Σχολής, καθώς ο νόµος 

έδινε την δυνατότητα διορισµού σε θέσεις βοηθών και παρασκευαστών και σε φοιτητές. 

Πάντως, η ανανέωση της θέσης τους απαιτούσε την λήψη του πτυχίου. Παρά ταύτα, οι 

ανάγκες των εργαστηρίων συχνά καλύπτονταν από άµισθες υπηρεσίες φοιτητών και όχι 

κατόπιν διορισµού τους. «Θέσεις» αυτού του τύπου, που δεν προβλέπονταν από τον 

νόµο, είχαν αποκτήσει ιδιαίτερο και όλως ενδεικτικό όνοµα στο καθηµερινό λεξιλόγιο 

της Σχολής: «υπο-βοηθοί». Πρόκειται για φαινόµενο που έχει τρεις όψεις: εγγράφεται 

βεβαίως µέσα στις βαριές ιεραρχικές σχέσεις που παρακολουθούσαν την οργάνωση του 

Πανεπιστηµίου υπό τον θεσµό της έδρας, αλλά επιπλέον δείχνει, αφενός την ισχνή 

κρατική δυνατότητα να βοηθά εγκαίρως και αποτελεσµατικά την ανάπτυξη της έρευνας 

και αφετέρου τον υπερβάλλοντα ζήλο που χρειαζόταν να δείξει κάθε εκκολαπτόµενος/η 
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επιστήµων προκειµένου να ευδοκιµήσει στο περιορισµένο ελληνικό ακαδηµαϊκό και 

ερευνητικό σύµπαν.   

Η Ιφιγένεια Βουρβίδου-Φωτάκη υπηρέτησε από τριτοετής φοιτήτρια έµµισθα ως 

βοηθός62 στο εργαστήριο Μηχανολογίας και Σχεδίων63. Άµισθα ξεκινούν η Παρασκευή 

Ευθυµίου για ένα χρόνο ως τεταρτοετής φοιτήτρια64, η Ειρήνη Παπαδηµητρίου-Δηλάρη 

για τα δύο χρόνια της φοίτησής της στο τρίτο και τέταρτο έτος65 και η Ελευθερία Δάβη 

για έξι σχεδόν έτη από τα οποία τα τέσσερα ήταν ήδη πτυχιούχος66. Για την τελευταία, 

παρ’ ότι είχε διατυπωθεί εισήγηση για τον διορισµό της σε υπάρχουσα κενή θέση, 

αυτός «προσέκρουσε σε οικονοµικούς λόγους»67. Πάντως, όταν τελικά δόθηκε 

δυνατότητα διορισµού, αυτή αφορούσε θέση παρασκευάστριας.  

Όλες λαµβάνουν τον διδακτορικό τίτλο τους από την ΦΜΣ µε «Άριστα». Η Ελευθερία 

Δάβη και η Ιφιγένεια Βουρβίδου-Φωτάκη τέσσερα χρόνια µετά την λήψη του πτυχίου 

τους (το 1950) και η Παρασκευή Ευθυµίου πέντε χρόνια µετά (το 1952). Για εκείνη που 

προηγήθηκε χρονικά από τις τέσσερεις, την Ειρήνη Παπαδηµητρίου-Δηλάρη, το 

αντίστοιχο διάστηµα είναι οκτώ έτη καθώς την ίδια χρονιά µε τη λήψη του πτυχίου της 

																																																													
62 Βλ. Βιογραφικόν Σηµείωµα και Επιστηµονικόν Έργον Ιφιγένειας Βουρβίδου-Φωτάκη, Αθήναι 1968.  

63 Το εργαστήριο Μηχανολογίας και Σχεδίων ιδρύθηκε το 1931 από τον καθηγητή Κ. Παπαϊωάννου µε 
σκοπό την πρακτική εκπαίδευση των φοιτητών του Χηµικού στην µελέτη και αποτύπωση βιοµηχανικών 
σχεδίων (Στεφανίδης, 1948: 61).  

64 Βλ. Υπόµνηµα Υποψηφίου Υφηγήτριας Παρασκευής Κ. Ευθυµίου, Αθήναι 1963.  

65 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 15.1.1977. 

66 Η Ελευθερία Δάβη εργάζεται άµισθα 2 έτη ως φοιτήτρια και 2 έτη ως πτυχιούχος. Όταν, το 1948, η 
πρόταση για τον διορισµό της δεν ευδοκιµεί θα εργαστεί ως το 1950 στην Εταιρεία Υδραυλικών και 
Εξυγιαντικών Έργων του Υπουργείου Δηµοσίων Έργων αλλά παράλληλα τα δύο αυτά χρόνια θα 
προσφέρει τις υπηρεσίες της στο εργαστήριο της ΦΜΣ κατά τον ελεύθερο χρόνο της [Ι.Α. ΕΚΠΑ, 
Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 15.6.1950 (εισηγητική έκθεση Α. Γεωργιάδη) και 
15.6.1964 (εισηγητική έκθεση Μ. Μητσόπουλου)].  

67 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 15.6.1964. 
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η χώρα εισέρχεται στην δίνη του πολέµου. Το Εργαστήριο Οργανικής Χηµείας όπου 

υπηρετεί, επιτάσσεται από τα στρατεύµατα κατοχής και αποστραγγίζεται οικονοµικά. 

Παράλληλα η κατάργηση των εισιτηρίων εξετάσεων στο Χηµικό τα πρώτα κατοχικά 

έτη διογκώνει υπέρµετρα τον αριθµό των εισερχοµένων φοιτητών, µε αποτέλεσµα να 

είναι αδύνατη η άσκησή τους στα υπάρχοντα εργαστήρια68. Ο διευθυντής του 

εργαστηρίου, καθηγητής Λεωνίδας Ζέρβας, συλλαµβάνεται και φυλακίζεται δύο 

φορές69. Τα γεγονότα αυτά έχουν ως αποτέλεσµα να ανακοπεί το ερευνητικό έργο του 

Εργαστηρίου και να απαιτείται πλέον µεγάλη προσπάθεια ακόµα και για την 

στοιχειώδη εκπαιδευτική λειτουργία του. Στη λειτουργία αυτή η Ειρήνη 

Παπαδηµητρίου-Δηλάρη συµµετέχει µε καθοριστικό ρόλο, γεγονός που συνοµολογείται 

σε ύστερο χρόνο από όλο το καθηγητικό σώµα της Σχολής70.  

Το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί από τη διδακτορική διατριβή έως την υφηγεσία 

τους κυµαίνεται από δέκα έως δεκαπέντε χρόνια. Εντός αυτού, η ακαδηµαϊκή 

σταδιοδροµία καθεµίας από τις τέσσερεις επιστήµονες αναπτύσσεται µε διαφορετικό 

τρόπο. Οι τρεις από τις τέσσερεις συνεχίζουν όλο αυτό το διάστηµα να υπηρετούν στα 

αντίστοιχα εργαστήρια της Σχολής. Αρχικώς συµβάλλουν στο ερευνητικό και 

εκπαιδευτικό έργο που αυτά επιτελούν και, αργότερα, όταν προάγονται σε θέσεις 

																																																													
68 Το πρόβληµα αυτό αποτελεί θέµα της ηµερήσιας διάταξης σχεδόν όλων των συνεδριάσεων της ΦΜΣ, 
από το 1941-42 έως µετά την απελευθέρωση. Διαδοχικές είναι οι εισηγήσεις των καθηγητών Λ. Ζέρβα 
(Οργανική Χηµεία), Τ. Καραντάση (Ανόργανη Χηµεία) και Γ. Καραγκούνη (Φυσικοχηµεία).  

69 Αυτά συµβαίνουν τον Ιανουάριο του 1943 και τον Ιούλιο του 1944. Ο Λ. Ζέρβας συµµετείχε στην 
αντιστασιακή οργάνωση του ΕΔΕΣ και ήταν ο εκπρόσωπός της για το τµήµα Αθηνών (Πυροµάγλου, 
2013: 154). Όπως και στις περιπτώσεις άλλων καθηγητών που συλλαµβάνονται ή ανακρίνονται, η Σχολή 
περιορίζεται να διατυπώσει την αντίδραση, εσωστρεφώς, κατά τις συνεδριάσεις της. Ωστόσο, κατά την 
πρώτη σύλληψη Ζέρβα προβαίνει και σε παράσταση στον διορισµένο πρωθυπουργό. Την πρωτοβουλία 
αναλαµβάνει ο Δ. Χόνδρος που αναφέρει: «η έννοια του παραπτώµατος έχει γίνει εσχάτως τόσον ασαφής 
ώστε πολλάκις είναι τιµητικόν να υποπέσει κανείς εις ωρισµένα παραπτώµατα» (Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά 
Συνεδριάσεων ΦΜΣ, 9.2.1943). 

70 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 15.1.1977 και 20.1.1977.  
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επιµελητριών, αναλαµβάνουν κεντρική θέση στην ανάπτυξη του έργου το οποίο 

διευθύνουν οι κάτοχοι των αντίστοιχων εδρών. Η τέταρτη, η Ιφιγένεια Βουρβίδου-

Φωτάκη, αποχωρεί τέσσερα χρόνια µετά το διδακτορικό της από την θέση της βοηθού 

και, έως την υφηγεσία της, αφοσιώνεται στην ανάπτυξη του ερευνητικού έργου της.  

Για την πρώτη υφηγήτρια, την Ειρήνη Παπαδηµητρίου-Δηλάρη, το διάστηµα από το 

διδακτορικό έως την υφηγεσία είναι δεκαετές. Σχεδόν στο σύνολο του διαστήµατος 

κατέχει θέση επιµελήτριας. Ως επιµελήτρια έχει αναλάβει την ευθύνη για το διδακτικό 

έργο του εργαστηρίου της Οργανικής Χηµείας αλλά και την υποστήριξη των νέων 

ερευνητών στην εκπόνηση των διδακτορικών τους ερευνών71. Το προσωπικό 

ερευνητικό έργο της θα αναπτυχθεί κυρίως στην Ελλάδα, αλλά θα υπάρξουν και 

σύντοµα χρονικά διαστήµατα στα οποία µεταβαίνει σε πανεπιστήµια ή ερευνητικά 

ιδρύµατα της Αγγλίας και Σκωτίας για µετεκπαίδευση ή/και έρευνα. Παραλλήλως είναι 

εκπρόσωπος της Ελλάδας στην ΙUPAC (Διεθνή Ένωση Καθαρής & Εφαρµοσµένης 

Χηµείας)72.  

Για την Παρασκευή Ευθυµίου το αντίστοιχο χρονικό διάστηµα είναι ενδεκαετές. Σε 

αυτό παρακολουθεί το, νεοσύστατο τότε στην ΦΜΣ, πρόγραµµα Ραδιοηλεκτρολογίας 

από όπου λαµβάνει τον αντίστοιχο τίτλο το 1953. Μέσα στο ίδιο χρονικό διάστηµα, 

λαµβάνει υποτροφίες από ελληνικούς και ξένους οργανισµούς, µετεκπαιδεύεται στο 

Πανεπιστήµιο του Illinois των ΗΠΑ και του Reading της Αγγλίας για χρονικό διάστηµα 

περίπου δύο ετών73. Σχεδόν το µισό µέρος αυτού του χρονικού διαστήµατος είναι 

																																																													
71 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 15.1.1977 (εισηγητική έκθεση) 

72 Ο.π. 

73 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 3.5.1963 (εισηγητική έκθεση) και 
Υπόµνηµα Υποψηφίου Υφηγήτριας Παρασκευής Κ. Ευθυµίου, Αθήναι 1963 
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επιµελήτρια στο Εργαστήριο Φυσικής74, όπου επωµίζεται ευθύνη στο εκπαιδευτικό 

έργο. Σηµειώνεται ότι πρόκειται για Εργαστήριο που εκπαιδεύει το σύνολο σχεδόν των 

φοιτητών της ΦΜΣ, ενώ παράλληλα αναλαµβάνει την πειραµατική µετεκπαίδευση των 

καθηγητών Φυσικής της Μέσης Εκπαίδευσης75.  

Δεκαπέντε είναι τα χρόνια από το διδακτορικό ως την υφηγεσία για την Ελευθερία 

Δάβη. Αφού αρχικώς διένυσε έξι χρόνια άµισθης εργασίας στην θέση της βοηθού έως 

το διδακτορικό της, παραµένει κατόπιν άλλα επτά ως παρασκευάστρια στο Μουσείο 

Ορυκτολογίας και Πετρογραφίας. Κατόπιν µεταβαίνει σε θέση επιµελήτριας στο 

Εργαστήριο Γεωλογίας και Παλαιοντολογίας76. Σε αυτό το 15ετές διάστηµα η 

Ελευθερία Δάβη, διακρίνεται σε διαγωνισµούς κρατικών υποτροφιών και µεταβαίνει 

για µετεκπαίδευση στο Πολυτεχνείο της Ζυρίχης και στα Πανεπιστήµια της Γενεύης 

και της Βασιλείας για τρία περίπου έτη. Από το Πολυτεχνείο της Ζυρίχης λαµβάνει και 

δεύτερο διδακτορικό τίτλο, ενώ κάθε θερινή περίοδο των επόµενων ετών επισκέπτεται 

τα ιδρύµατα αυτά και εργάζεται ερευνητικά εκεί. Στο ίδιο χρονικό διάστηµα η 

Ελευθερία Δάβη διδάσκει, δίπλα στον Μ. Μητσόπουλο, εκτός από την ΦΜΣ και στο 

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο όπου εκλέγεται παµψηφεί υφηγήτριά του, έξι χρόνια 

νωρίτερα από την υφηγεσία της στην ΦΜΣ.  

Δεκαπενταετής είναι η χρονική διάρκεια από τον διδακτορικό τίτλο έως την υφηγεσία 

και για την Ιφιγένεια Βουρβίδου-Φωτάκη η οποία αφήνει τέσσερα χρόνια µετά το 

διδακτορικό της την θέση της βοηθού. Μετεκπαιδεύεται στο Πανεπιστήµιο της 

																																																													
74 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 22.3.1957 

75 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 3.5.1963 (εισηγητική έκθεση) και 
Υπόµνηµα Υποψηφίου Υφηγήτριας Παρασκευής Κ. Ευθυµίου, Αθήναι 1963 

76 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 22.1.1957 
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Βασιλείας, στο εργαστήριο του T. Reichstein (Nobel Φυσιολογίας και Ιατρικής, 1950). 

Εκεί συνεργάζεται µε τους καθηγητές M. Brenner και H. Erlenmeyer. Στο εργαστήριο 

του τελευταίου θα απασχοληθεί κατόπιν ως επιστηµονική συνεργάτιδα. Μαζί τους 

καταθέτει δηµοσιεύσεις σε επιστηµονικά περιοδικά και ανακοινώσεις σε συνέδρια77. 

Επιστρέφει στην Ελλάδα µετά από τρία έτη, εργάζεται αρχικά στο Βιοχηµικό 

Εργαστήριο του νοσοκοµείου «Ευαγγελισµός» και αργότερα προσλαµβάνεται στο 

Βασιλικό Ίδρυµα Ερευνών (µετέπειτα Εθνικό) ως ερευνήτρια. Είναι η χρονική περίοδος 

που το Β.Ι.Ε µόλις είχε ιδρυθεί µε πρωτεργάτες τον Γ. Πεσµατζόγλου, τον Κ.Θ. 

Δηµαρά και τον, µέντορα της Ι. Βουρβίδου Φωτάκη, Λ. Ζέρβα. Η ίδρυσή του 

συνοδεύεται από την διαπίστωση ότι «η οργάνωσις και δραστηριότης τόσον των 

δηµοσίων υπηρεσιών όσο και των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων είναι 

θεµελιωµένη επί παλαιοτέρων βάσεων και αρχών και δεν είναι πάντοτε 

προσανατολισµένη προς επαρκώς συγχρονισµένας κατευθύνσεις»78 και από την 

προσδοκία η λειτουργία να αναδείξει επιστήµονες µε κατάρτιση και ερευνητική 

διάθεση που «ευλόγως να αναµένηται ότι θα επηρεάση ουσιωδώς τον προσανατολισµόν 

και την δραστηριότητα των υφισταµένων εκπαιδευτικών και επιστηµονικών 

Ιδρυµάτων»79. Το Β.Ι.Ε χρηµατοδοτεί την έρευνα της Ιφιγένειας Βουρβίδου-Φωτάκη, 

αποδίδει σε αυτήν το προφίλ του επιστήµονα που αναζητούσε, ενώ η ίδια φαίνεται να 

βρίσκει στο Ίδρυµα την ευελιξία που επεδίωκε ώστε να αναπτύξει το ερευνητικό έργο 

της. Έτσι, το 1962 επιλέγεται από ένα σύνολο ερευνητών διεθνώς και προσκαλείται να 

																																																													
77 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 15.1.1977 (εισηγητική έκθεση) και 
Βιογραφικόν Σηµείωµα και Επιστηµονικόν Έργον Ιφιγένειας Βουρβίδου-Φωτάκη, Αθήναι 1968. 

78 Από την εισήγηση «Δια την εκδήλωσιν βασιλικής πρωτοβουλίας προς οργάνωσιν και προαγωγήν 
συγχρονισµένων επιστηµονικών ερευνών εις την Ελλάδα». Η σύνταξη της εισήγησης αποδίδεται στον 
Κ.Θ. Δηµαρά (Σκλαβενίτης, 2008: 44). 

79 Ο.π. σ. 46. 
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εργαστεί ερευνητικά δίπλα στον καθηγητή Vincent Du Vigneaud (Nobel Χηµείας, 

1955) στο Πανεπιστήµιο Cornell της Νέας Υόρκης. Εκεί παραµένει για ένα ακαδηµαϊκό 

έτος. Επιστρέφει στην Ελλάδα µε µια θερµή συστατική επιστολή του Du Vigneaud80 µε 

τον οποίο προβαίνει και σε κοινές δηµοσιεύσεις81 και συνεχίζει να εργάζεται 

ερευνητικά στο Β.Ι.Ε. Παραλλήλως εξασφαλίζει χρηµατοδότηση από το Εθνικό 

Ινστιτούτο Υγείας των ΗΠΑ, την οποία διαθέτει στον προϋπολογισµό του εργαστηρίου 

Οργανικής Χηµείας της ΦΜΣ82 στο οποίο εργαζόταν ερευνητικά ως φιλοξενούµενη έως 

την υφηγεσία της 83.  

Παρά τα επτά µόλις έτη που χωρίζουν µεταξύ τους την πρώτη από την τέταρτη 

υφηγεσία, ένας αυξανόµενος βαθµός εξωστρέφειας στο επιστηµονικό έργο των 

τεσσάρων επιστηµόνων γυναικών που εξετάζουµε είναι εµφανής. Η Ελευθερία Δάβη 

και η Ιφιγένεια Βουρβίδου-Φωτάκη αναπτύσσουν το ερευνητικό τους έργο, αλλά και 

την επαγγελµατική τους πορεία, από το διδακτορικό έως την υφηγεσία, µέσα σε 

µεγαλύτερο διάστηµα, αλλά και µε µεγαλύτερους βαθµούς αυτονοµίας από την ΦΜΣ 

του Π.Α. Συνεργάζονται µε περισσότερα εκπαιδευτικά ιδρύµατα του εξωτερικού και 

για µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα, ενώ παράλληλα επιδιώκουν συνεργασίες και µε 

άλλους επιστηµονικούς χώρους στην Ελλάδα. Το αποτέλεσµα είναι να έχουν 

																																																													
80 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 19.2.1965 (εισηγητική έκθεση). 
Ολόκληρη η επιστολή παρατίθεται στο Βιογραφικόν Σηµείωµα και Επιστηµονικόν Έργον Ιφιγένειας 
Βουρβίδου-Φωτάκη, Αθήναι 1968.  

81 Βιογραφικόν Σηµείωµα και Επιστηµονικόν Έργον Ιφιγένειας Βουρβίδου-Φωτάκη, Αθήναι 1968. 

82 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 19.2.1965 (εισηγητική έκθεση) και 
Βιογραφικόν Σηµείωµα και Επιστηµονικόν Έργον Ιφιγένειας Βουρβίδου-Φωτάκη, Αθήναι 1968. 

83 Η ίδρυση του κέντρου των θετικών επιστηµών στο Β.Ι.Ε συνάντησε µεγαλύτερες δυσκολίες από ότι η 
ίδρυση του κέντρου ανθρωπιστικών επιστηµών, εξαιτίας της έλλειψης κτηρίου, του µεγάλου κόστους των 
εργαστηρίων και της έλλειψης ερευνητών (Σκλαβενίτης, 2008: 37). Το πρόβληµα επιλύθηκε προσωρινά, 
κατόπιν εισήγησης του Λ. Ζέρβα, µέσω της φιλοξενίας του ερευνητή σε ήδη υπάρχοντα κρατικά 
εργαστήρια τα οποία ενισχύονται οικονοµικά προς το σκοπό αυτό (βλ. ό.π. επιστολή Λ. Ζέρβα προς Ι. Στ. 
Πεσµατζόγλου, 14.5.1958). 
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συσσωρεύσει έως την υφηγεσία τους ένα µεγάλο πλήθος µετεκπαιδεύσεων και τίτλων 

και ένα επιστηµονικό έργο µε µεγάλο αριθµό δηµοσιεύσεων. Από την άλλη, η Ειρήνη 

Παπαδηµητρίου-Δηλάρη και η Παρασκευή Ευθυµίου, µε σηµαντικές διαφορές µεταξύ 

τους κατά την πορεία τους, εµφανίζουν και µια οµοιότητα που αφορά στην σχέση τους 

µε την Σχολή. Αµφότερες έχουν για µακρό χρονικό διάστηµα την ευθύνη δύο κοµβικών 

εργαστηρίων της ΦΜΣ που συγκεντρώνουν µεγάλα πλήθη φοιτητών, υποψήφιων 

διδακτόρων και εκπαιδευτικού προσωπικού. Είναι συνεπώς προσανατολισµένες 

περισσότερο εντός της ΦΜΣ και αναπτύσσουν το ερευνητικό έργο τους µε µεγαλύτερη 

σύµφυση µε την ίδια την Σχολή.  

Κατά την κρίση της υφηγεσίας των τεσσάρων γυναικών επιστηµόνων στην Σχολή 

εισηγητές είναι οι καθηγητές δίπλα στους οποίους εργάστηκαν. Εκείνοι είναι που 

καταθέτουν επαινετικές εισηγητικές εκθέσεις και για τις τέσσερεις υποψήφιες84. Για τις 

τρεις εξ αυτών η Σχολή προχωρά οµόφωνα στην προβλεπόµενη από το νόµο διαδικασία 

προφορικής εξέτασης τους, ως υποψηφίων υφηγητριών. Και οι τρεις διαδικασίες 

καταλήγουν σε παµψηφεί εκλογή. Για την Παρασκευή Ευθυµίου διεξάγεται, µε 

πρωτοβουλία του καθηγητή Ηλεκτρονικής Φυσικής Μ. Αναστασιάδη, µια µακρά 

συζήτηση που αφορά στην επιστηµονική συγκρότηση της υποψήφιας και ουσιαστικώς 

στην καθοδήγηση και στους αντίστοιχους χειρισµούς του Κ. Αλεξόπουλου. Στο τέλος 

της συζήτησης η Σχολή αποδέχεται την υφηγεσία της, ενώ ο Μ. Αναστασιάδης 

µειοψηφεί85.  

																																																													
84 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 31.1.1958 (για την Ε. 
Παπαδηµητρίου-Δηλάρη), 3.5.1963 (για την Π. Ευθυµίου), 13.11.1965 (για την Ι. Βουρβίδου-Φωτάκη) 
και 19.3.1965 (για την Ε. Δάβη).  

85 Ο Μ. Αναστασιάδης διατυπώνει επιφυλάξεις, καθώς επικεντρώνεται στην εγκυρότητα της 
διδακτορικής διατριβής της Π. Ευθυµίου, την οποία η Σχολή είχε εγκρίνει το 1952, όταν εκείνος δεν ήταν 
ακόµη µέλος της. Επαναφέρει ένα θέµα που είχε συζητηθεί µε σύντοµο τρόπο στη συνεδρίαση κρίσης 
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Η υφηγεσία και για τις τέσσερεις γυναίκες επιστήµονες πραγµατοποιείται όταν 

βρίσκονται περίπου στην ηλικία των σαράντα ετών. Στην προσωπική τους ζωή οι δύο 

έχουν συνάψει γάµο, οι άλλες δύο όχι ενώ καµία δεν αποκτά παιδί. Τα ζητήµατα που 

αφορούν στη συγκρότηση µιας επιστηµονικής διαδροµής στο χώρο των φυσικών 

επιστηµών και στην οικοδόµηση µιας καριέρας στον πανεπιστηµιακό χώρο, ζητήµατα 

που έχουν µελετηθεί διεθνώς86, αναδύονται και στην συγκεκριµένη περίπτωση. Η 

εργασία «από 8ης πρωινής µέχρι 10ης βραδυνής»87, που µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο 

αναδεικνύεται ως κεντρικό στοιχείο των συζητήσεων και των τεσσάρων υφηγεσιών, 

αποτελεί οπωσδήποτε µια ερµηνευτική παράµετρο.  

Εννέα χρόνια µετά την υφηγεσία της η Ειρήνη Παπαδηµητρίου-Δηλάρη και δύο χρόνια 

µετά τη δική τους οι άλλες τρεις επιστήµονες, ορίζονται εντεταλµένες υφηγήτριες. Ο 

καθορισµός ενός υφηγητή ως εντεταλµένου αποτελεί, σχεδόν κάθε φορά, θέµα 

συζήτησης στις συνεδριάσεις της Σχολής. Και αυτό γιατί πρόκειται για τίτλο που δίνει 

την δυνατότητα αυτόνοµης διδασκαλίας στον υφηγητή στο πλαίσιο της έδρας που 

ανήκει. Άλλωστε αποτελεί αµειβόµενη θέση, σε αντίθεση µε αυτή του υφηγητή. 

Κυρίως όµως πρόκειται για µια θέση στην οποία το συνολικό πλήθος των υφηγητών 

																																																																																																																																																																																			
της διδακτορικής διατριβής µεταξύ των Αλεξόπουλου και Χόνδρου, χωρίς να αναδεικνύεται ως 
πρόβληµα (Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 13.6.1952). Αφορούσε στη 
σηµαντική απόκλιση των ευρηµάτων από τα θεωρητικώς αναµενόµενα αλλά και από τα ευρήµατα άλλων 
µεθόδων. Η απόκλιση, όπως διαπιστώθηκε αργότερα, οφειλόταν σε συστηµατικό σφάλµα της 
πειραµατικής διαδικασίας που ακολουθήθηκε και οι Αλεξόπουλος και Ευθυµίου, µε επόµενες 
δηµοσιεύσεις τους, επανέρχονται στο ζήτηµα αυτό. Ωστόσο ο Μ. Αναστασιάδης θεωρεί ότι ο χειρισµός 
του θέµατος από την υποψήφια δεν είχε επιστηµονική ωριµότητα και εισηγείται να µεταφερθεί η 
διαδικασία κρίσης επί υφηγεσία σε µεταγενέστερο χρόνο. Ακολουθεί µακρά και έντονη συζήτηση 
Αλεξόπουλου και Αναστασιάδη, στην οποία οι υπόλοιποι καθηγητές δεν υπεισέρχονται στο επιστηµονικό 
σκέλος της διαφωνίας. Δύο εξ αυτών στέκονται κυρίως στην επισήµανση της διδακτικής και ερευνητικής 
αφοσίωσης της υποψήφιας. Η Σχολή αποφασίζει τη συνέχιση της διαδικασίας που καταλήγει στην 
αποδοχή της υφηγεσίας, µε τον Μ. Αναστασιάδη να ψηφίζει κατά (Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων 
Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 3.5.1963 και 14.6.1963).  

86 Ενδεικτικά, βλ. Schiebinger, L. (2001: 92-103). 

87 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 3.5.1963. 
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υπόκειται σε ενιαίες για όλη την Σχολή περιοριστικές ρυθµίσεις88. Εποµένως, ο 

καθορισµός των εντεταλµένων υφηγητών συγκεντρώνει το ενδιαφέρον των κατόχων 

των εδρών γιατί, εκτός των άλλων, αφορά και στην µελλοντική ανάπτυξη και 

διευκόλυνση του έργου της δικής τους έδρας. Πρόκειται για ένα ακόµα σηµείο στο 

οποίο αναδεικνύεται η ισχυρότατη συνάρτηση µε την πορεία και τις επιλογές των 

καθηγητών-µεντόρων, συνάρτηση που φαίνεται να επικαθορίζει την εξέλιξη των 

επιστηµονικών επιγόνων τους. 

Το αίτηµα για εντεταλµένη υφηγεσία της Ελευθερίας Δάβη, καθώς ο Μ. Μητσόπουλος 

έχει αποχωρήσει, διατυπώνεται από τον νέο, προσωρινό, κάτοχο της έδρας ο οποίος 

κατέχει και άλλη, δική του έδρα89. Η συζήτηση στην Σχολή αναπτύσσεται ως ένα θέµα 

ανακατανοµής ισχύος µεταξύ των καθηγητών. Χωρίς να αµφισβητείται, αλλά αντιθέτως 

να επαινείται η επιστηµονική παρουσία της Ελευθερίας Δάβη, η Σχολή δεν ψηφίζει 

οµόφωνα την συγκεκριµένη ανάθεση90.  

Για τις υπόλοιπες τρεις γυναίκες επιστήµονες, οι δύο καθηγητές στις έδρες των οποίων 

δραστηριοποιούνται, χειρίζονται το αντίστοιχο θέµα µε διαφορετικό τρόπο. Ο 

Καίσαρας Αλεξόπουλος διατηρεί την Παρασκευή Ευθυµίου ως επιµελήτρια του 

εργαστηρίου του και µετά την ανακήρυξή της σε εντεταλµένη υφηγήτρια το 1965. Η 

Σχολή περιορίζεται στην διατύπωση επιφυλάξεων ως προς το ταυτόχρονο των θέσεων 

																																																													
88 Ο αριθµός των εντεταλµένων υφηγητών έπρεπε να είναι ίσος µε το άθροισµα των τακτικών και των 
έκτακτων αυτοτελών εδρών. 

89 Ο καθηγητής της έδρας της Φυσικής Γεωγραφίας Π. Ψαριανός, ο οποίος διατυπώνει το αίτηµα, είχε 
µόλις λάβει εντολή και επί της έδρας Γεωλογίας και Παλαιοντολογίας στη θέση του Μ. Μητσόπουλου 
που είχε αποχωρήσει λόγω ορίου ηλικίας. Η απόφαση αυτή δεν ελήφθη µε πλήρη συµφωνία όλων των 
κατόχων των υπολοίπων εδρών. Έτσι, η µετέπειτα πρόταση του καθηγητή Ψαριανού στην συνεδρίαση 
της Σχολής για την εντεταλµένη υφηγεσία της Ελευθερίας Δάβη προσεγγίζεται υπό αυτό το πρίσµα στην 
συνεδρίαση της Σχολής.  

90 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 20.10.1967. 
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και υποβάλει τα σχετικά ερωτήµατα «αρµοδίως»91. Ο Λεωνίδας Ζέρβας όταν, δύο 

χρόνια αργότερα, ζητά την ανάθεση εντεταλµένης υφηγεσίας στις δύο χηµικούς 

επιστήµονες, διευκρινίζει ότι θεωρεί µη ορθή εφαρµογή του νόµου την ταυτόχρονη 

διατήρηση της θέσης του επιµελητή από έναν εντεταλµένο υφηγητή, γιατί περιορίζεται 

η δυνατότητα της Σχολής να αυξήσει το προσωπικό της και να αναδείξει νέα στελέχη92. 

Έτσι η Σχολή αποφασίζει ότι «παρότι νόµιµο, είναι προτιµότερο οι δύο θέσεις να µην 

καλύπτονται από το ίδιο πρόσωπο»93 και η Ειρήνη Παπαδηµητρίου-Δηλάρη 

ανακοινώνει, στην επόµενη συνεδρίαση, τη συµφωνία της µε αυτή την απόφαση και 

την πρόθεσή της να παραιτηθεί από επιµελήτρια µόλις διοριστεί εντεταλµένη 

υφηγήτρια94. Αυτό οδηγεί στην απόφαση, η οποία λαµβάνεται στις 31.3.1967, να 

οριστούν εντεταλµένες υφηγήτριες η Ειρήνη Παπαδηµητρίου-Δηλάρη και η Ιφιγένεια 

Βουρβίδου-Φωτάκη. Η χρονική συγκυρία οδηγεί στην ανάγκη να επιβεβαιωθεί αυτή η 

απόφαση σε επόµενη συνεδρίαση της Σχολής95 καθώς µεσολαβεί το πραξικόπηµα της 

21ης Απριλίου. Όµως όλα είναι πλέον αλλιώς: η δικτατορία επιβάλλει την απόλυση της 

Ειρήνης Παπαδηµητρίου-Δηλάρη από το Πανεπιστήµιο Αθηνών και αρνείται δια του 

Υπουργείου Παιδείας την έγκριση της ανάθεσης στην Ιφιγένεια Βουρβίδου-Φωτάκη96.  

Η εντεταλµένη υφηγεσία είναι ο τελευταίος σταθµός αυτών των τεσσάρων 

επιστηµόνων στο χρονικό διάστηµα που εξετάζουµε. Η εξέλιξη της επιστηµονικής τους 

																																																													
91 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 22.10.1965 και 26.11.1965. 

92 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 17.3.1967 

93 Ο.π. 

94 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 31.3.1967 

95 Ι.Α. ΕΚΠΑ, Πρακτικά Συνεδριάσεων Φυσικοµαθηµατικής Σχολής 12.5.1967 

96 Η απόλυση της Ε. Παπαδηµητρίου-Δηλάρη αναφέρεται στο Παράρτηµα Επετηρίδος 1967-68 και ο µη 
διορισµός της Ι. Βουρβίδου-Φωτάκη στο Συµπλήρωµα Βιογραφικού Σηµειώµατος και Επιστηµονικού 
Έργου Ιφιγένειας Βουρβίδου-Φωτάκη, Αθήναι 1976. 
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πορείας θα ολοκληρωθεί, για τις τρεις εξ αυτών στην Φυσικοµαθηµατική Σχολή του 

Πανεπιστηµίου Αθηνών και για την Ελευθερία Δάβη στη Γεωπονική Σχολή όπου θα 

εκλεγεί τακτική καθηγήτρια το 1969. Εποµένως, η αποτύπωση της συνολικής 

επιστηµονικής διαδροµής των τεσσάρων πρώτων υφηγητριών της ΦΜΣ µένει να 

ολοκληρωθεί, εµπλουτισµένη περαιτέρω µε δεδοµένα από την ζωή και την λειτουργία 

των εργαστηρίων τους.  

Ωστόσο τα αρχικά στοιχεία από την µελέτη της πορείας τους, καθώς και όλων των 

γυναικών επιστηµόνων της περιόδου, µάς παρέχουν ήδη ευδιάκριτα στοιχεία και 

χρήσιµες εκλεπτύνσεις για τη συγκρότηση του προφίλ των επιµέρους επιστηµονικών 

πεδίων της ΦΜΣ. Η συχνά επαναλαµβανόµενη διαπίστωση -και για τα ελληνικά 

πανεπιστήµια- ότι «είναι τόσες λίγες», στον χώρο των Φυσικών Επιστηµών χρειάζεται 

πλέον να δώσει την θέση της σε ερωτήµατα σχετικά µε το πώς αυτές οι επιστήµονες 

«κατασκεύασαν» το χώρο τους στις επιστηµονικές τους κοινότητες. Το γενικότερο και 

παραγωγικότερο ερώτηµα «γιατί σήµερα γνωρίζουµε τόσα λίγα πράγµατα για αυτές;» 

(Gould 1998: 24) θα διευρύνει επίσης την αναζήτηση των απαντήσεων.  
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Παράρτηµα 

Πίνακας 1 

Τα αναγραφόµενα ποσοστά στους Πίνακες 1 και 2 προέρχονται από τα στατιστικά στοιχεία που 

δηµοσίευε ανά ακαδηµαϊκό έτος η Στατιστική Υπηρεσία. Η δηµοσίευση για την Ανώτατη Εκπαίδευση 

πραγµατοποιείται από το ακαδηµαϊκό έτος 1929-30 έως το 1938-39 και επαναλαµβάνεται από το 1955-

56. Στους Πίνακες 1 και 2 τα αριθµητικά δεδοµένα της Στατιστικής Υπηρεσίας έχουν εκφραστεί σε 

ποσοστιαίες αναλογίες. 

 
ΠΟΣΟΣΤΑ ΦΟΙΤΗΤΡΙΩΝ ΑΝΑ ΣΧΟΛΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

 

ΦΥΣΙΚΟ
ΜΑΘΗΜΑ
ΤΙΚΗ 

ΘΕΟΛΟΓΙ
ΚΗ ΝΟΜΙΚΗ ΙΑΤΡΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟ 

ΦΙΚΗ 

ΠΑΝΕΠΙΣ
ΤΗΜΙΟ 
ΑΘΗΝΩΝ 

1929-30 10,0% 1,6% 2,7% 6,0% 24,0% 7,1% 
1930-31 9,2% 2,7% 2,5% 10,2% 25,0% 7,8% 
1931-32 9,6% 2,1% 2,9% 6,2% 30,2% 7,3% 
1932-33 9,8% 2,4% 8,8% 7,1% 35,6% 11,2% 
1933-34 11,5% 1,8% 4,4% 7,5% 38,8% 8,7% 
1934-35 13,1% 1,8% 4,7% 7,6% 42,6% 9,5% 
1935-36 12,5% 1,9% 4,8% 7,4% 43,7% 9,1% 
1936-37 13,2% 2,3% 5,3% 7,3% 48,5% 9,4% 
1937-38 13,9% 3,5% 6,5% 7,5% 51,2% 10,5% 
1938-39 13,1% 4,2% 6,4% 7,8% 57,0% 12,2% 
1955-56 20,2% 16,7% 18,9% 22,1% 60,8% 28,0% 
1956-57 17,8% 14,7% 25,4% 23,0% 61,2% 29,2% 
1957-58 18,0% 17,1% 26,2% 17,0% 61,3% 29,4% 
1958-59 23,2% 14,3% 29,0% 26,3% 60,4% 32,3% 
1959-60 19,1% 18,5% 29,9% 23,6% 61,4% 31,2% 
1960-61 19,2% 16,7% 31,9% 26,1% 63,0% 32,5% 
1961-62 21,4% 13,2% 33,4% 25,7% 67,4% 33,6% 
1962-63 22,1% 12,4% 35,5% 27,9% 72,4% 35,7% 
1963-64 22,3% 8,6% 36,7% 30,2% 72,0% 37,3% 
1964-65 23,1% 8,5% 37,9% 27,6% 73,7% 36,3% 
1965-66 23,2% 8,0% 38,2% 30,2% 75,9% 38,8% 
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Πίνακας 2 

ΠΟΣΟΣΤΑ ΦΟΙΤΗΤΡΙΩΝ ΑΝΑ ΤΜΗΜΑ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

 
ΜΑΘΗΜΑΤΙ

ΚΟ ΦΥΣΙΚΟ ΧΗΜΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΥ
ΤΙΚΟ 

ΦΥΣΙΟΓΝΩΣ
ΤΙΚΟ 

ΦΥΣΙΚΟ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙ
ΚΗ ΣΧΟΛΗ 

1929-30 4,7% 9,2% 8,0% 19,6%  10,0% 
1930-31 3,3% 10,8% 6,8% 18,5%  9,2% 
1931-32 3,3% 12,4% 4,8% 21,4%  9,6% 
1932-33 2,7% 12,3% 4,2% 24,5%  9,8% 
1933-34 4,6% 15,3% 6,7% 24,0%  11,5% 
1934-35 5,8% 13,4% 6,2% 27,4%  13,1% 
1935-36 6,5% 11,5% 7,0% 25,1%  12,5% 
1936-37 6,4% 14,8% 8,9% 24,3% 100,0% 13,2% 
1937-38 5,8% 17,4% 10,9% 25,0% 40,0% 13,9% 
1938-39 10,0% 16,7% 11,2% 18,2% 36,4% 13,1% 
1955-56 7,8% 8,6% 12,4% 42,4% 36,0% 20,2% 
1956-57 8,3% 8,7% 14,3% 40,1% 30,3% 17,8% 
1957-58 8,3% 9,1% 15,8% 39,4% 32,0% 18,0% 
1958-59 11,6% 8,4% 20,9% 41,5% 76,1% 23,2% 
1959-60 12,4% 9,2% 19,2% 43,8% 27,3% 19,1% 
1960-61 13,4% 10,0% 22,1% 40,4% 30,1% 19,2% 
1961-62 16,0% 9,0% 27,1% 41,6% 36,5% 21,4% 
1962-63 14,9% 10,8% 27,4% 42,6% 39,9% 22,1% 
1963-64 17,1% 10,6% 24,6% 42,9% 38,9% 22,3% 
1964-65 17,3% 12,5% 28,4% 44,1% 35,1% 23,1% 
1965-66 17,3% 12,7% 26,6% 45,8% 36,0% 23,2% 
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Πίνακας 3 

Τα στοιχεία στους Πίνακες 3 και 4 προέρχονται κυρίως από τις αντίστοιχες Επετηρίδες του 

Πανεπιστηµίου Αθηνών. Για την περίοδο 1940 - 1948 δεν δηµοσιεύονται Επετηρίδες, ενώ για το 1966-67 

δεν υπάρχει Επετηρίδα στο Ι.Α ΕΚΠΑ. 

 
ΑΝΩΤΕΡΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΦΥΣΙΚΟΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

 ΤΑΚΤΙΚΟΙ 
ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ 

ΕΚΤΑΚΤΟΙ / 
ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΙ 
ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ 

ΥΦΗΓΗΤΕΣ ΣΥΝΟΛΟ 

1923-24 16 1 0 17 

1924-25 15 2 0 17 

1925-26 15 2 0 17 

1926-27 15 2 0 17 

1927-28 15 2 0 17 

1928-29 14 2 0 16 

1929-30 14 3 0 17 

1930-31 14 3 0 17 

1931-32 15 4 0 19 

1932-33 15 5 2 22 

1933-34 15 5 3 23 

1934-35 15 7 3 25 

1935-36 15 6 5 26 

1936-37 16 6 6 28 

1937-38 19 2 10 31 

1938-39 13 2 18 33 

1939-40 21 6 9 36 

1948-49 20 3 13 36 

1949-50 19 8 7 34 

1950-51 19 10 7 36 

1951-52 19 6 13 38 

1952-53 18 13 9 40 

1953-54 19 12 11 42 

1954-55 19 9 12 40 

1955-56 19 8 14 41 

1956-57 19 4 14 37 

1957-58 18 3 15 36 

1958-59 16 4 17 37 

1959-60 19 3 16 38 

1960-61 20 3 18 41 

1961-62 20 4 16 40 

1962-63 20 5 17 42 

1963-64 21 5 18 44 

1964-65 21 5 19 45 

1965-66 20 4 26 50 

1967-68 19 6 27 52 
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Πίνακας 4 

Οι αριθµοί που αντιστοιχούν στα πλήθη των µελών του κατώτερου εκπαιδευτικού προσωπικού δεν 

περιλαµβάνουν τα µέλη του ανώτερου (κυρίως υφηγητές) τα οποία κατέχουν ταυτοχρόνως και θέση 

επιµελητή στα εργαστήρια, καθώς οι συγκεκριµένοι έχουν συµπεριληφθεί στον Πίνακα 3. 

 

ΚΑΤΩΤΕΡΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΦΥΣΙΚΟΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ  

  ΕΠΙΜΕΛΗΤΕΣ ΒΟΗΘΟΙ  ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΕΣ  ΣΥΝΟΛΟ 
  Σ Γ 97  Α Σ Γ Α Σ Γ Α Σ Γ Α 

1923-24 6 0 6 16 4 12 10 1 9 32 5 27 
1924-25 6 0 6 18 3 15 10 2 8 34 5 29 
1925-26 13 1 12 19 3 16 12 2 10 44 6 38 
1926-27 14 1 13 17 3 14 12 2 10 43 6 37 
1927-28 16 1 15 14 3 11 12 2 10 42 6 36 
1928-29 15 1 14 16 4 12 12 1 11 43 6 37 
1929-30 16 1 15 14 4 10 10 1 9 40 6 34 
1930-31 16 1 15 18 4 14 12 1 11 46 6 40 
1931-32 17 1 16 19 4 15 11 1 10 47 6 41 
1932-33 16 1 15 18 2 16 13 1 12 47 4 43 
1933-34 15 0 15 21 3 18 15 2 13 51 5 46 
1934-35 15 0 15 26 3 23 15 2 13 56 5 51 
1935-36 16 0 16 26 2 24 14 3 11 56 5 51 
1936-37 14 0 14 24 2 22 14 3 11 52 5 47 
1937-38 17 1* 16 20 3 17 17 3 14 54 7 47 
1938-39 14 1* 13 27 2 25 17 3 14 58 6 52 
1939-40 9 1* 8 20 1 19 17 3 14 46 5 41 
1948-49 10 0 10 20 4 16 18 5 13 48 9 39 
1949-50 8 0 8 18 3 15 18 4 14 44 7 37 
1950-51 10 1 10 16 3 13 17 4 13 43 7 36 
1951-52 13 1 12 16 3 13 18 5 13 47 9 38 
1952-53 12 1 11 15 3 12 18 5 13 45 9 36 
1953-54 9 1 8 16 3 13 17 5 12 42 9 33 
1954-55 11 1 10 16 3 13 17 5 12 44 9 35 
1955-56 11 1 10 29 6 23 17 5 12 57 12 45 
1956-57 11 1 10 28 6 22 17 5 12 56 12 44 
1957-58 13 3 10 25 6 19 21 5 16 59 14 45 
1958-59 12 3 9 24 6 18 21 5 16 57 14 43 
1959-60 14 2 12 27 11 16 21 5 16 62 18 44 
1960-61 15 2 13 32 13 19 17 4 13 64 19 45 
1961-62 16 2 14 37 15 22 19 4 15 72 21 51 
1962-63 15 3 12 39 14 25 20 6 14 74 23 51 
1963-64 13 2 11 48 15 33 22 6 16 83 23 60 

																																																													
97 Όπου: * πρόκειται για µία προσωρινή επιµελήτρια και ** για δύο. 
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1964-65 19 3* 16 65 15 50 24 7 17 108 25 83 
1965-66 16 2* 14 85 18 67 23 9 14 124 29 95 
1967-68 16 5** 11 96 19 77 22 7 15 134 31 103 
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Πίνακας 5 

Ο Πίνακας 5 έχει παραχθεί από τα αριθµητικά δεδοµένα του Πίνακα 4. 

ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΝΔΡΩΝ & ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΟ ΚΑΤΩΤΕΡΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΟΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

  ΕΠΙΜΕΛΗΤΕΣ ΒΟΗΘΟΙ  ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΕΣ  ΣΥΝΟΛΟ 

  Α Γ Α Γ Α Γ Α Γ 

1923-24 100% 0% 75% 25% 90% 10% 84% 16% 

1924-25 100% 0% 83% 17% 80% 20% 85% 15% 

1925-26 92% 8% 84% 16% 83% 17% 86% 14% 

1926-27 93% 7% 82% 18% 83% 17% 86% 14% 

1927-28 94% 6% 79% 21% 83% 17% 86% 14% 

1928-29 93% 7% 75% 25% 92% 8% 86% 14% 

1929-30 94% 6% 71% 29% 90% 10% 85% 15% 

1930-31 94% 6% 78% 22% 92% 8% 87% 13% 

1931-32 94% 6% 79% 21% 91% 9% 87% 13% 

1932-33 94% 6% 89% 11% 92% 8% 91% 9% 

1933-34 100% 0% 86% 14% 87% 13% 90% 10% 

1934-35 100% 0% 88% 12% 87% 13% 91% 9% 

1935-36 100% 0% 92% 8% 79% 21% 91% 9% 

1936-37 100% 0% 92% 8% 79% 21% 90% 10% 

1937-38 94% 6% 85% 15% 82% 18% 87% 13% 

1938-39 93% 7% 93% 7% 82% 18% 90% 10% 
1939-40 89% 11% 95% 5% 82% 18% 89% 11% 

1948-49 100% 0% 80% 20% 72% 28% 81% 19% 

1949-50 100% 0% 83% 17% 78% 22% 84% 16% 

1950-51 100% 0% 81% 19% 76% 24% 84% 16% 

1951-52 92% 8% 81% 19% 72% 28% 81% 19% 

1952-53 92% 8% 80% 20% 72% 28% 80% 20% 

1953-54 89% 11% 81% 19% 71% 29% 79% 21% 

1954-55 91% 9% 81% 19% 71% 29% 80% 20% 

1955-56 91% 9% 79% 21% 71% 29% 79% 21% 

1956-57 91% 9% 79% 21% 71% 29% 79% 21% 

1957-58 77% 23% 76% 24% 76% 24% 76% 24% 

1958-59 75% 25% 75% 25% 76% 24% 75% 25% 

1959-60 86% 14% 59% 41% 76% 24% 71% 29% 

1960-61 87% 13% 59% 41% 76% 24% 70% 30% 

1961-62 88% 13% 59% 41% 79% 21% 71% 29% 

1962-63 80% 20% 64% 36% 70% 30% 69% 31% 

1963-64 85% 15% 69% 31% 73% 27% 72% 28% 

1964-65 84% 16% 77% 23% 71% 29% 77% 23% 

1965-66 88% 13% 79% 21% 61% 39% 77% 23% 
1967-68 69% 31% 80% 20% 68% 32% 77% 23% 
 


